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Lietuvoj skelbiama diktatūra
Valstybes apsaugos 

įstatymas.
PROJEKTAS.

(Musų korespondento).
1. Jei vidaus Reikalų Ministe­

ris randa, kad draugija, sąjun­
ga ar kitokia organizacija savo 
veikimu turi tikslo:

a) nuversti Konstitucijos nus­
tatyta valstybės tvarką ar val­
džią,

b) atimti Lietuvos nepriklau­
somybę arba Lietuvos teritori­
jos dalį, atplėšti, nors jos tokio 
tikslo viešai neskelbia, Vidaus 
Reikalų Ministerio nutarimu to­
kios organizacijos uždaromos.

2. Jei kuri nors draugija ar 
sąjunga, grupė ar organizacija 
turi vietos savivaldybėse savo 
atstovų ir jų atstovai savo vei­
kimu siekia šio įstatymo I nuro­
dyto tikslo, tai tokių organiza­
cijų ar grupių sąrašai Vidaus 
Reikalų Ministerionu tarimu pa­
naikinami ir išrinktų atstovų į- 
galiojimai laikomi v pasibmgu 
siais.

3. Vidaus Rekalų Ministeriui
duodama teisės: 1) įsakyti kra­
tas daryti susirinkimo ar gyve­
namose vietose įtariamų asme­
nų, kurių tikslas ardyti val­
stybės tvarką, drumsti visuome­
nės ramumą, plėšti, žudyti, pa­
degti, ardyti susisiekimo prie­
mones; uždrausti bent kurios 
rūšies susirinkimą, kurį rengia 
tokių piliečių grupė, ar atskiras 
asmuo, apie kurį Vidaus Reikalų 
Ministeriui bus žinoma, Kad jis 
siekia šio įstatymo 1 nurodytų 
tikslų. 3) sustabdyti dienraščio 
leidimą iki keturių savaičių, o 
kitus periodinius spausdinius li­
gi šešių mėnesių laiko ir bausti 
jų atsakominguosius redakto­
rius ar leidėjus pinigine bausme 
ligi 3000 litų arba areštu ligi 3 
mėnesių už nusikalstamuosius 
darbus, nustatytus B. S. 2631 s. 
4) bausti administraciniu keliu 
pinigine bauda ligi trijų tūks­
tančių litų arba areštu ligi trijų 
mėnesių už nusikaltamuosius 
darbus nurodytus B. St. 230 p. 
p. 1-3, 263, 263 I — ir II dalv- 
j e str. , . k . >

šis įstatymas veikia ligi 1926 
metų liepos mėnesio 1 dienos.

(Pasirašo) V. Petrulis.
Ministeris Pirmininkas ir Fi­

nansų Ministeris.
P. S. Šį įstatymą juriskonsul­

tų komisija rado prieštaraujan­
čiu Lietuvos Respublikos kons­
titucijai, tačiau kabinetas jį įne­
šė Seiman, kur “krikščionių” ži­
noma, bus priimtas. Reikia pa- 
žymėt ir tas, kad įstatymas turi 
galios iki 1926 m. liepos 1 d., 
tai yra iki tol, kol bus išrinktas 
naujas Seimas.

Rusijos auksas Anglijoje
Šiomis dienomis Rusijos Ban­

kas depozitavo $9, 733,000 ver­
tės aukso Anglijos Banke dėl 
kredito Rusijos prekybos drau­
gijos, kuri veda biznį su Angli­

ja. Iš to matyti, kad Rusija yra 
pasirengus pradėt vest platesnę 
prekybą su Anglija.

Lietuvos valdžios krizis.
(Musų korespondento). 

Atsistatydino Krašto Apsaugos
Ministeris.

“Sandaros” skaitytojams jau 
žinoma, kad “krikščionys” norė­
jo nežymiai išėsti iš kabineto 
padoriausi žmogų — Krašto Ap­
saugos Ministerį pulkininką. 
Daukantą todėl, kad jis yra tei­
singas žmogus, kad jį gerbia 
kariuomenė, kad jis nėra aklas 
kademų rankose jų “politikos” 
įrankis.

Vieninga, gerai organizuota 
kariuomenė, kur karininkai ge­
rai taip savęs sugyvena, yra ge­
ra valstybei, bet nenaudinga ka­
demų partijai, kuri ir kariuome­
nę nori panaudoti savo klerika­
liniam bizniui. Taigi, pradėdama 
joj sėti nesantaikos sėkla. Pra­
dedama nuo ministerio, kuris 
cementuoja visą karinome?# 
Faktas įvykęs. P-nas Daukantas 
atsistatydino. Nežinia, ar p. Pre­
zidentas atsistatydinimą priims.

Paliuosuojamas Klaipėdos 
Gubernatorius Budrys.

Klaipėdos gubernatorių p. 
Budrį “krikščionys” ilgai gynė, 
žinoma, nebereikalo. Klaipėdoj 
sudaryta kokia tai dr-ja, kuri 
neva rūpinasi iai vyriu. ±a D-ja 
gavusi iš valstybės iždo 2 milio- 
nu litų, kaip paslaptomis kalba­
ma, už kuriuos pirkusi... Rumu­
nijoj sunešiotus du laivus... Esą 
ir kitų dalykų, kurie privedę, 
kaip sakoma, ožį į liepto galą, 
žodžiu, p. Budrį norima perkelti 
ž. Ūkio M-jos žinion. Tas žinoma 
nereiškia, kad p. Budrys nuken­
tėjo, ne.čia svarbiausia baimė, 
kad “krikščionių’’ šulų darbeliai 
neišlystų į paviršių. P-nas Bud­
rys čia greičiau auka, kurios pa- 
gelba norima išganyti “krikščio- 
’nnis . * s

Norima nusikratyti ir 
Sližio.

Sližys, Susisiekimo Ministeris, 
paklusniausis kademų avinėlis. 
Jis senai pardavė savo dūšią tri­
lypiam kademų blokui. Eet Pa­
mini steriavo, jau laikas kitam 
vietą užleisti. Taigi ' kunigai 
Šmulkščiai ir Vilimavičiai siūlo 
ir jį pašalinti. Esą, jau jis galės 
dabar gyventi. Pagyvensim pa­
matysim.

Rhine zona svarstoma,
PARYŽIUS. Jau kelinta sa­

vaitė kai eina tarymasi tarp 
Francijos ir Anglijos atstovų 
dėl Rhine zonos. Francija reika­
lauja iš Vokietijos tiek daug, 
kad ir Anglija nenori pastara­
jai pritarti. Kad užtikrinus tai­

ką tarp Vokietijos ir Francijos, 
norima Rhine zoną padaryti ne- 
itralę, kurios prižiūrėjimu rū­
pintųsi Tautų Lyga. Vokietija 
sutinka turėti tokią neitrualę 
juostą su tuo reikalavimu, kad 
lygiai kaip Vokietijos taip ir 
Francijos kariuomenė negalėtų 
eiti į tą zoną. Jei gi bile viena 
minėtų šalių neprisilaiko to, tai 
tuo nusistato prieš save Įeitas 
tautas. Francija gi nesutinka 
su tuo; ji nori, kad jai butų duo­
ta privilegija įeiti į menamą ne­
itrualę zoną, jei ji to panorės. 
Tačiau Francija reikalauja, kad 
Vokietija negalėtų kelti kojos į 
neitrualę zoną. Anglija šiam 
Francijos reikalavimui neprita­
ria ir dėl to nesusitariama.

Be to Francija reikalauja di­
delio apsaugojimo Lenkijos ir 
Cechoslovakijos. Ji nori, padary­
ti tokį susitarimą, kad jei kada 
Vokietija dėl kokių savo išroka- 
vimų paskelbia karą Lenkija'., 
tai kad tas reikštų, jog tuo pa­
čiu kariu Vokietija paskelbia 
karą ir Franci jai.Todėl tada ir 
kitos tautos butų įveliamos į ka­
rą neva dėl Francijos apsaugo­
jimo.

Didžiausia elektros jėga
NEW YORK. Manhattane, ne­

toli nuo čia, bus pastatyta iki 
1926 m. pavasario didžiausia 
eklekros gamintoja. Tos operaci­
jos įtaisymui atseis $50,000,000. 
Tai bus jėga 700,000 kilovatų, 
arba 1 000,000 arklių jėga. Toji 
stotis galės apšviesti mažiausia 
tris milijonus namų, turinei u 
po šešius kambarius.

Didelis šaltis Rusijoje.
LENINGRADAS, gegužės 25 

d. Ūmu čia užėjo pastebiamai di­
delis šaltis, kurio juosta eina į 
šiaurius nuo čionai ir siekia iki 
Baltųjų marių, šaltis pasiekė iki 
zero ir sniego giliai prisnigta. 
Toks nepaprastas oras šiuo lai­
ku per praeitą šimtmetį čia ne­
buvo pasitaikęs.

Susitarė.
ROMA. Laike kelių praeitų sa­

vaičių ėjo konferencija tarp Ita­
lijos ir Jugoslavijos delegatų 
Florencijos mieste. Pagaliau tod- 
vi šalys susitarė. Buvo aptarti 
daug klausimų, kurie buvo kilę 
dėl Italijos anekzacijos Fiume 
miesto. Konferencija dar už­
trauks keletai dienų dėl išdirbi­
nio ant popierio sutarčių.

Freitiniai orlaiviai.
CHICAGO. Čia suorganizuota 

nauja kompanija po vardu the 
National Air Transport, Inc. su 
$10,000,000 kapitalo. Du milijo­
nai jau įmokėti. Kompanija pa­
mpins prekinių orlaivių, kurie 
naktimis transportuos prekes 
tarp Chicagos ir New Yorko.

DR. K. DRANGELIS.
Dr K. Draugelis tapo išrink­

tas A. L. T. Sandaros Centro pir­
mininku sekantiems metams. Jo 
asmenyje Sandaros partija labai 
daug tikisi, nes Dr. Draugelis 
yra pasižymėjęs kaipo vienas iš 
veikliausių inteligentų. Dar tais 
laikais, kada Chicago j e ėjo “Lie­
tuva” Dr. Draugelis labai daug 
darbavosi Sandariečių tarpe ir 
abelnai Lietuvos naudai. Dr. 
Draugelio ir jo draugų pastan­
gomis sušaukta Chicagoje visos 
Amerikos lietuviu suvažiavimas.v

Taip pat Dr. Draugelis buvo ir 
daug kitokių didelių Lietuvos 
naudai darbų užmanytoj as ir į- 
kunytojas. Tad dabar, būdamas 
Sandaros Centro pirmininku, be 
abejo, padarys daug gero musų 
garbingai organizacijai.

$1,000 už vakariene.
NEW YORK. Gegužės 24 d. 

vakare žydai turėjo banketą Ho­
tel Astor; dalyvavo 1,200 ypatų 
ir kiekvienas dalyviai užsimokė­
jo po tūkstantį dolerių už “lėkš­
tę” — vakarienę. Pinigai sumo­
kėti eis kaipo auka žydų semina­
rijai, kuri sumanyta čia pasta­
tyti. Jos pastatymui dorma kam­
panija sukelti $5,000,000.

Nusižudė šokėją.
NEW YORK. Gegužės 24 d. 

anksti rytą čia nusižudė kaba­
reto šokėja Eva Fuller, kuri ne- 
persanai buvo atvykus iš Los 
Angeles. Ji iššoko pro langą iš 
Hotel Harding nuo 11 aukšto. 
Lyg ir nepaprasta, kad jauna 
mergina ir dargi kabareto šokė­
ja pasipiktintų savo gyvenimu.

Dvi nužudytos.
NEWBURYPORT, Mass. Čia 

suimtas tūlas Harry A. Kirby, 
kuris, spėjama, bus nužudęs 
Miss Aida Hayward ir jos tetą. 
Vyras jau prisipažino, kad jis 
perkėlė moterų kunus į kitą vie­
tą. Platesnį pasiaiškinimą priąa- 
dėjo patiekti vėkliau.

Kas išgelbėjo Trockį?
Vėliausios žinios skelbia, kad 

Trockis buvo išsiųstas į “šiltus 
kraštus gydytis” už tai, kad jis 
stovėjo prieš Stalino ir Kamene- 
vo poltiką. Trockiui atėjusios į. 
pagelbą Lenino našlė ir sesuo-. 
Ačiū joms Trockis gavo leidimą 
vėl grįžti į Maskvą ir bolševikų 
valdžios viršūnes.

SVEIKINAME
Vienuoliktąjį Sąndaros seimą 
ir jo dalyvius, susirinkusius

Clevelande, Ohio!
“Sandaros’’ štabas.

Daugiau šventąją.
ROMA, gegužės 24 d. Franci­

ja sulaukė dar dviejų šventųjų, 
prie tų, kurių ji likšiol nemažai 
turėjo, “šventas tėvas” Ryme, 
gal gerindamas! s Franci j ai, kad 
ši neatsuktų jam nugaros, dar 
dvi faneuzes pripažino švento­
mis: Marie Madeleine Postel ir 
Sophie Barat. Pastaroji suorga­
nizavo “Šventes širdies draugi­
ją”, gyvendama. Ji mirė 1865 m.

Žemės drebėjimas 
Japonijoje.

Japonijoje ištiko mažas žemės 
drebėjimas. Mieste vardu Tayo- 
Oka sugriuvo daugelis namų ir 
apie du šimtai sudegė* dėl žemės 
drebėjimo. Tas miestas turėjo 
orlaivių teikiamą pagelbą.

Demonstrantų muštynės.
VIENA. Netoli nuo čia vie­

nam mažam miestuke buvo lai­
koma Hackenkreuzler demonst­
racija. Tuo pačiu laiku social-de- 
mokratai, irgi demonstravo. 
Tarp demonstrantų įvyko muš­
tynės gatvėse. Trys sunkiai pa­
šauti ir daugelis sužeistų pasek­
mėje.

Belgijos parliamentas 
paleistas.

Belgija ilgai bandė sudaryti 
kabinėta. Tam buvo pakviesti 
pirma socialistai, paskui katali­
kai. Bet ne vieni, nei kiti nepa­
jėgė sudaryti pastovaus kabine­
to. Dėl to Belgijos parliamentas 
ant galo tapo paleistas. Bus nau­

ji rinkimai. Nepersanai buvo 
Belgijos rinkimai ir tuomet so­
cialistai daugiausiai laimėjo; bet 
liberalams ir katalikams jų ne- 
remiant, jie negalėjo sudaryti 
savo kabinetą. -

_____
1

Šviesa orlaiviams.
Francijoje įtaisoma didelė 

šviesa, 1,000,000,000 žvakių jė­
gos, arba 30 karių tvirtesnė, ne­
gu paprastuose namuose varto­
jama elektros šviesos. Ji įtaiso­
ma dėl orlaivių, kurie, pasikėlę į 
orą galės matyti iš bile vietos 
Francijoje ir šveicaijoje. Tai 
bus rodykla orlaiviams nakties 
laiku.

Marei džiurė nesusitaikė.
NEW HAVEN, Conn. Praei­

tomis keliomis savaitėmis ėjo 
nagrinėjimas bylos aštuoniolikos 
metų merginos p-lės Olympia 

Marei, kuri kaltinama žmogžu­
dystėje. Ji nušovė vyrą, kuris ją 
suviliojo. Pirmu sykiu džiurė ne­
susitaikė; vienas stovėjo, kad 
apkaltinti merginą, o vienuolika 
kad išteisinti. Bus naujas bylos 
nagrinėjimas.

Gatvių verteivos.
New Yorke yra nemažai vyrų, 

kurie stumemuose ratukuose 
pardavinėja gatvėse obuolius, 
slyvas ir kitus fruktus bei dar­
žoves. Praeitais metais jų sus­
kaityta 7,860 tame didmiestyje. 
Per metus jie padarė apie $35,- 
000,000 apyvartos. Patirta, kad 
90 nuošimtis tos rūšies verteivų, 
yra ateivia.i

Prašo daugiau laiko
SOFIJA. Bulgarija prašo ali- 

jantų, kad jai prailgintų laiką 
jos kariuomenės perviršiui. Mat 
kilus neramumams Bulgarijoje, 
alijantai leido tai šalelei padau­
ginti savo kariuomenę dešimt 
tūkstančių kareivių daugiau. Bet 
su pabaiga gegužės tas perviršis 
turėjo būti paleistas. Kadangi 
sukilimo pavojus ten dar tebėra, 
tai veikiausiai ir perviršis ka­
riuomenės bus ilgiau palaikytas-

Eina prie susivienijimą.
Austrija normališkai auga prie 

susivienijimo su Vokietija. Esą 
nevedama to propaganda, bet 
gyvenimo reikalai veda tąd- 
vi šalis prie susivienijimo. Nori­
ma, kad suvienuodinus tųdviejų 
šalių mokyklas, t. y. kad studen­
tai turinti Austrijos mokyklos 
pažymius, neturėtų vargo įstoti 
į Vokietijos mokyklas. Taip pat 
Vokietijos studentai — į Aust­
rijos, mokyklas.

Nužudė pačią.
WORCESTER, Mass. Netoli 

nuo čionai vienas farmeris, John 
Kroli, 65 metu amžiaus, lenkas, 
peiliu nudurė savo žmoną. Pas­
kutiniu laiku jis gyveno persis- 
kyręs su pačia. Jiedu turi užau­
ginę dvylika vaikų, žmogžudys 
dar nesuimtas.

Reikalingas 
Zeceris

RENKALINGAS LINOTY- 
PISTAS-ZECERIS, GERA AL. 
GA IR VISOS DARBO SĄLY­
GOS, DARBAS UŽTIKRINTAS 
ANT VISADOS. PRAŠOME AT­
SIŠAUKTI ŠIUOM ANTRAŠU: 

SANDARA
327 E. Street, n

So. Boston, Mass. •' S
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ALIS. REIKALAI
NAUJI NARIAI PRISIRAŠĖ 

PRIE ALTS.
1 kp., Brooklyn, N. Y.: 

Antanas Kundrotas, 
Alekas šrupskis, 
Walter Sabunas.

72 kp., Los Angeles, Cal.: 
Francis Valuskis.

Balsavimo pasekmės j 
Sandaras Centro Valdybą. 
Ant Prezidento:

DR. K. DRANGELIS,

Kp. Bal. Kp. Bal. Kp. Bal.
1—32, 7 — 40, 9—4,

10 — 1, 11 — 23, 16 — 28,
17— 1, 18— 8, 23 — 2,
24 — 12, 25— 7, 29 — 7,
30 — 8, 32 — 10, 36 — 10,
38— 8, 46 — 11, 57 — 10,
67 — 18, 75 — 13, 78 — 65,
79 — 1, 81 — 3, 84 — 1,

Pavienis 1 . Viso. .. ........ 324.

ADV. S. RODIS,

16 — 10, 
23 — 5, 
36 — 32, 
67— 9, 
75 — 33, 
84 — 20,

o — 3o, 
10— 7, 
17 — 8, 
25 — 19, 
46 — 1,
72 — 18,

18—8

57 — 12

86 — 23,
Viso........

81—4
Pav.— 1 
. .. . 262

K. J. PAULAUSKAS,
1 — 3, 7 — 10, 9 — 18

15 — 15, 16 — 1, 18 — 2
33 — 8, 34 — 6, 35 — 3
38 — 3, 43 — 25, 46 — 2
55 — 14, 67 — 9, 74 — 2
75 — 3, 79 — 8, 81 — 5
84 — 17 — 3. Viso . 142

Ant Vice-Prezidento:

ST. MOCKUS,
1 — 36, 5 — 35, 7 — 32,

; 10 — 8, 11 — 26, 15 — 15,
17 — 5, 18 — 18, 23 — 5,
24 — 12, 25 — 16, 29 — 7,
30 — 8, 32 — 5, 34 — 1,
35 — 8, 36 — 42, 38 — H,
43 — 25, 46 — 13, 55 — 14,
P* FT 57 — 13, 67 -19, 74 — 4,
78 — 65, 79 — 9, 81 — 5,
84 — 20, 86 — 23, Pav. — 9 •

502.Viso

B. MINGILAS

7 —

84 — 1.

9 — 26, 
67 — 7, 
75— 2, 

yįso..

16 — 30, 
72 — 18, 
81 — 2, 
........ 99.

46— 1,
75 — 40,

34— 5,
57 — 9,

25 — 10, 
35 — 2, 
67 — 10,

Viso

Ant Iždininko:

A. B. BARTOŠEVIČIUS,

1 — 36, 5 — 35, 9—7,
10 — 8, 11 — 26, 15 — 15,
16 — 26, 17 — 5, 23— 6,
24 — 12, 25 — 26, 29 — 5,
30 — 8, 32 —- 10, 33 — 8,
34 — 6, 35 — 8, 36 — 32,
38 — H, 43 — 25, 46 — 14,
55 — 14, 57 — 20, 67 — 36,
72 — 18, 74 — 10, 75 — 39,
78 — 65, 79 — 7, 81 — 10,
84 — H, 86 -- 23, Pav.—2.

Viso*. .. ........  584.

18 — 18,
36 — 10, 
81 — 3

P. LUŽECKAS,
Viso.

23 — 1,

16 — 5, 
24 — 12, 
32 — 6, 
36 — 42,

74— 2, 
79 — 9, 
Pav.— 2.

43 — 25, 
67— 6, 
75 — 47, 
81 — 2, 

Viso,,

J. AMBRAZIEJUS,

16 — 20,
24 — 12,

10 — 8,
18 — 18,
25 — 26,

46— 1,
67 — 10,
78 — 65,
Pav.— 1.

81 — 3,
Viso,

10— 8,

17—2

67— 4,

15

35 — 10, 
46— 3, 
72 — 18, 
78 — 65, 
84 — 10, 
........ 471.

— i,
30— 8, 
35 — 10, 
55 — 14, 
75 — 9,

393.

PR. PIRŠKIS,

18 — 18, 
29 — 2, 
75 — 46, 
84 — 22, 
Viso, ...Pav.— 1.

A. KRIAUČIALIS,
7 — 16,

16 — 26,15 — 15

55 — 14,
75— 7,

67— 9,
81 — 4,

A. LAPĖ,

16—7
29—5

16

36 —42

188.

9 — 18,
17— 5,
30— 8,

72 — 18,

Viso, 174.

atsi- 
negalima

A.L.T. Sandaros Seimo Rengimo Komisijos

SKELBIMAS
Seimas Įvyks Cleveland, Ohio.

Gegužės 28, 29 ir 30 d. 1925

G. LEVIŠAUSKAS,

10— 8,
16 — 10,

15 — 15,

18 — 18,
30— 8,

79— 9,
67— 4, 
81— 1, 
-Pav.—1. 
.... 146.

75— 3,
84 — 18, 

Viso,
Sulig kuopų balsavimo, A. L. 

T. Sandaros Centro Valdybą 
išrinkta sekančiai:

į Roma, S 
per visa =

36— 9,
74— 6,
81 — 6,

36 — 42,
37 — 3, 
75 — 37, 
84 — 19

Viso, . . . .

72 — 18, 
78 — 65, 
Pav.—1. 

........388.

Dr. K. DRANGELIS, Prezd., 
ST. MOCKUS, Vice-Prezd., 
A. IVAS, Iždininkas,
V. P. JANKUS, Iždo Globėjas, 
J. AMBRAZIEJUS, Ižd. Glob. 
G. LEVIŠAUSKAS, Ižd. Glob.

Lietuviški Pilotai.
šventraštyje yra pasakyta, 

kad kadaise, Pilotas paliepęs 
Kristų nuplakti, nusiplovė ran­
kas ir pareiškė, jog jis esąs ne­
kaltas. Lietuviai klerikalai, arba 
klerikališka kunigija, kuri šian­
dien vadovauja katalikiškai vi­
suomenei, skelbdama Kristaus 
mokslą, tokį Piloto žygį pasmer­
kia. Gi tuo pačiu sykiu, patys 
kunigai, iš sakyklų, nuo bačkų ir 
per savąją spaudą lošia tokią 
pat Piloto rolę Lietuvai.

Mat klerikalai, smurto keliu 
pagriebę- Lietuvos valdžią į sa­
vas rankas ir neturėdami sveiko 
supratimo orientuotis tarptau­
tinėje politikoje, prigyveno prie 
to, kad Lietuvai reikia vienas po 
kitam skaudus smūgiai pergy­
venti ir pagalios jau net prieita 
prie to, kad rimtai reikia pagal­
voti, ar Lietuva galės išsilaikyti 
Nepriklausoma Valstybė.

Ambasadorių Taryba pripaži­
no lenkams Vilnių, klerikalai ne­
tik, kad nesugebėjo tame klausi­
me surasti tinkamų būdų atitai­
symui tokios Lietuvai skriaudos, 
bet sudėję rankas ir akis aukš­
tyn pakėlę pareiškė: “Viešpatie, 
čia plak ir korok, tik po smerčio 
dovanok.” Gi tuo pačiu sykiu, 
lenkas katalikas, kuris savo

kardu parvėrė Lietuvos krutinę 
užgrobdamas Vilnių, tą kruviną 
kardą galanda ir sako: “Tak 
dobža panovie,” mes jumis sker- 
sime, o jus litvinai melskitės ir 
vienas po kitam eikite į užgrabi- 
nį gyvenimą, o mes čia gyvensi­
me būdami valdovais “ot morza 
do morza.”

Klerikalų vadinamas “neklai­
dingasis” popiežius, pasinaudo­
damas, “šventų jų” metų įvykiu, 
pašventino lenko lietuvių krau­
ju suteptą kardą pareikšdamas, 
kad Lietuvos širdis, Lietuvos gy­
vybės pulsas — Vilnius, pasilik­
tų lenkams.

Ką ant to pasakė mūsiškiai 
klerikalai? Nagi neva buvo be­
pradedą reikalauti prieš tai pro­
testų, bet kaip bematant, sukri­
to ant kelių ir vėl sudėtas ran­
kas pakėlė į dangų pareikšdami, 
kad šventasis tėvas yra “neklai­
dingas” ir jis žino ką daro ir 
tas jo darbas lai buna Dievui 
apieravotas. Reiškia, klerikalai 
čia vėl uždėjo savo antrąją ant­
spaudą atsižadančią Lietuvos 
sostinės.

Bet Lietuvos liaudis. Ta pilk- 
sermėgių minia, kuri per spau­
dos uždraudimo laikus mokėjo 
savo šiaudiniuose pastogiuose iš-

laikyti lietuvystę, nenurims; ji 
kels savo balsą, tai klerikalai su­
prato. Taigi jie ir ėmėsi tam 
priemonių. Jie pradėjo skelbti 
žinias, kad neva siunčia savo pa- Į | 
siuntinius pas “šventąjį tėvą,” 
kad, girdi, jam pareikšti griežto 
protesto. Gi tų pasiuntinių tarpe 
siunčiamas Lietuvai “pasitarna- 
vęs” asmuo kunigas Purickis. 
Tai tik pagalvokite, nejaugi to­
kiais Lietuvos reikalam, 
davusiais” žmonėmis 
pasitikėti ?

I Purickiui išvažiavus 
laukiame, kaip garsiai
pasaulį nuskambės jo galingi I 
protesto žodžiai prieš Lietuvos 
skriaudikus. Na ir neapsirikohi 
belaukdami. Nagi išgirstame, 
kad jis ten negalėdamas pasima­
tyti su papa, kokiam ten papos 
tarnui pareiškė, kad jis atvažia­
vęs papai atsiprašyti už tai, kad 
Lietuvos bedieviai jam padarė 
nesmagumų darydami protes­
tus.

I Tarnams pranešus popiežiui 
apie Lietuvos delegacijos su at­
siprašymais atsilankymą, popie­
žius pareiškė, kad jis tą delega­
ciją nematąs reikalo priimti ir 
jis lietuviams atleidžiąs jų grie- 
kus papildytus protestų mitin­
guose. j

Purickis pabuvęs Romoje ir 
nematęs popiežiaus, pasimeldė 
Bazilikoje apieravodamas Dievui 
tą viską, ką lenkai su popiežiaus' 
pagelba per kraują iš Lietuvos 
yra atėmę ir, grįžta atgal Lietu­
von. Tuomi ir baigiasi klerika­
lų žygiai Vilniaus atvadavimui.

Pagalvok, mielas skaitytojau, 
ir savo sveiku lietuvišku protu 
spręsk patsai, prie ko klerikalai 
veda Lietuvą tokia savo politi­
ka? Ar tai nepasityčiojimas iš 
to, kas lietuviui yra šventa ir 
brangu!

Rimtai pažvelgk į Amerikos 
lietuvių klerikalų spaudą, pa­
žvelgk į klerikalų laikraščio 
“Darbininko“ politiką, kuris 
save skelbiasi darbininkų reika­
lų ginėju; jis savo N. 45, net 
išdrįsta tyčiotis iš tų, kurie kelia 
protestus prieš Lietuvos prie­
šus !

Lietuva nors ir su perskruos- 
ta krutinę, bet dar yra gyva. 
Dar nevėlu stoti į tikrąjį tautos 
darbą ir tuomi užgydyti tą pada­
rytą žaizdą. Tad stok į eiles ko­
votojų už Lietuvos laisvę, o tais 
kovotojais Lietuvoje yra Vals­
tiečiai Liaudininkai, o Ameriko­
je Sandariečiai, nes šios dvi par­
tijos yra pareiškusios, kad nenu­
tils tol, kol nuo Lietuvos neati­
trauks savo kruvinus nagus visi 
priešai ir kol Vilnius nebus Lie­
tuvos Sostinė!

Girkalniškis.

Seimo Tvarka:
KETVERGE, GEGUŽĖS 28 D.

Seimo atidarymas — 9 vai. išryto, Goodrich Auditorium, 
1420 East 31 st Street, (nuo Public Skvero imt Superior 
Ave. karą; išlipt ant East 31st St.)

VAKARE:
Seimo vakarienė — Flynn Svetainėje, 5311 Superior Ave. 
Bus kalbos, dainos, muzika, šokiai. Pradžia 7 vak.

PĖTNYČIOJ. GEGUŽĖS 29 D.
Seimo antra diena — toj pačioj salėj — Goodrich 
torium.

Audi

VAKARE:
Seimo delegatų prakalbos Lietuvių salėje, 6835 Superior 
Ave. Pradžia 7:30. vai.

3

rw

| SUBATOJ, GEGUŽĖS 30 D.
1 Seimo trečia diena — toj pačioj vietoj.
I VAKARE:
| Dzimdzi-Drimdzi Vodevilius Lietuvių svetainėje. Pradžia
= 6 vai. vakare (kadangi tai yra šventadienis).
u

| DELEGATAMS:
| Nesivėluokit į Seimą. Atsivežkit mandatus. Davažiuoti iš
± stoties į Superior Ave. reikia imt nuo stoties karą iki Pub-
| lie Skvero. Superior visi karai daveš iki salių. Iš visų sto- 
| čių karai sueina į Public Skverą.
= Delegatų taipgi prašoma iškalno pranešti apie dalyvavimą 
| vakarienėje. Kaip tik busit išrinktas tuoj praneškit Seimo 
£ Rengimo Komisijai savo vardą ir antrašą. Vakarienės 
| įžanga vyrams $2.00; moterims $1.50.
| DELEGATAMS APSISTOTI.
5 Hotel Olmsted, Superior ar kampas E. 9-th St. Karas nuo
| stoties atveža iki hotelio durų. Užsiregistravę hotelyj, 
E galit ten imt Superior karą į salę.
f KUOPOMS :
E Įnešimus meldžiame pagaminti iš kalno ir prisiųsti Seimo
5 Rengimo Komisijai. Aukas siųskit aiškiai pažymėję ku- 
| r i am tikslui.
= Visais reikalais su Seimo Rengimo Komisija rašykitės:

= V. P. BANIONIS,
| 1278 EAST 74-th STREE, CLEVELAND, OHIO.
oiiiiiiimifiriiiiiiiiiiiirr iiiiiiiiniiirDiiiiiiiuiiiironiiuHiHnEoniiiiiiiinic niiHiiiiiiicniiiiiiiimc o*
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9 _ 19, 16 — 4, 
'5 — 2, 81 — 2,

Viso,.............. 31.

Ant Iždo Globėjų:

V. P. JANKUS,

Brooklyno rubsiuviy
PROTESTO REZOLIUCIJA.

| Knygos Žmonių Mokslas, Skaitykite Jas
___________ . „ ._____  .

PASIRINKITE ŠIAS KNYGAS SKAITYTI VASAROS LAIKU Už PIGIĄ KAINĄ.

Perkant šias visas knygas rinkos kaina mokėti $12.75. Bet prisiųsdamas šį skelbimą ir

$8.50 sutaupai $4.25.
Sį LIETUVOS ĮSTATYM AI, Knyga turi 1031 puslapių audekliniais apdarais 6X9 Formato
HC sutaisyta teisininko A. Merkis, suredaguota Vyriausio Tribunolo Pirmininko A. KRIŠ-
pj ČIUKAITIS, Kaina ..................................................................................................................... $1.50

LYTIES MOKSLAS, Knyga turi 394 puslapių, parašė Dr. J. A. KARALIUS, M. D.,
••• 6X9 Formato skuriniais gerais apdarais, šaltinis žinių lyties ir sveikatos srityje, su pa-
Įjj veikslais iliustracijoms, Kaina............................................................................................... $6.00

KANDIDAS, Knyga t uri 170 puslapių gražiausios pasakos su pamokinimais. Vertė SK
Kaina........................................................................................................$1.00

&
|:£ KAROLIS VAIRAS, 

KELIONĖ APLINK PASAULĮ per 80 dienų, labai gražios apysakos su daugybe pa-
« i • * • j • i j • iKJ veikslų, kiekvienam patinka 6X9 formato, Kaina.............................................................. $1.00 gj

(♦j ŽMOGAUS PAREIGOS, Knyga su 245 puslapių geros popieros, labai pamokinanti, 6X9 gj 
gj formato, kaina tik........................................................................................................................$1.00
Jg PAJUDINKIME VYRAI ŽEMĘ, labai gražus skaitymai apysakos Knyga su 116 pusią- 
ra pių, labai gražios pasakos, Kaina tik..................................................................................... $.75 m
ra PALYDOVAS, Knyga su dviems žemlapiais Lietuvos ir Kauno Miesto, pilna informaci- ra 
S jų apie įvairias valstybinias įstaigas ir šiaip visokių žinių, audekliniais apdarais ,Kaina $.75 Jg 
ra POLITIŠKA EKONOMIJA, Labai svarbi moksliška knyga, Kaina...................................$.75 hl
S Užsisakyk visas šias knygas tuoj aus, kas prisius Money orderį su šiuom skelbimų su- 
įg taupins $4.25. Pasinaudok.

327 E STREET,
“SANDARA”

SO. BOSTON, MASS.

Prieš “Darbo” Redaktorių L. 
Pruseika ir Reikalavimas Pra- 
šolinti Jį iš Redaktoriaus Vie­

tos.
Įvykusiame balandžio 22, 1925, 

bertaininiame Amalgameitų 54 
skyiaus susirinkime tapo nutar­
ta pasiųsti Generalei A. C. W 
of A. Valdybai sekantį pareiški­
mą:

1) Kadangi “Darbo’’ red. yra 
palaikomas musų sudėtais pini­
gais ir todėl privalo tarnauti 
musų Organizacijai, jos sky­
riams bei nariams, nesimaišy- 
damas į frakcijinius ginčus, ku­
rie daro blėdies organizacijai,

2) Kadangi “Darbo” red. L. 
Pruseika, dar sausio mėn., šių 
metų, kalbėdamas “Darbo Uni­
jų švietimo Lygos” susirinkime, 
kurstė vienus narius kovot prieš 
kitus, musų Organizacijoje 54 
skyriuje, niekindamas kitokių 
negu 
čiai” 
mas,
ir pavesti lokalą į jų (suprask— 
ne lygiečių) rankas (Tam 
keletas liudininkų buvusių 
nėtame susirinkime) ; ir

3) Kadangi toliaus mums
žinoma, jog L. Prusika tokiam 
susirinkime kalbėjo vėla vasario 
mėn. ir kurstė savo sekėjus nu­
versti dabartinį skyriaus komi­
tetą, pareikšdamas: “Jeigu jus 
nenuversite dabartinį komitetą, 
tai nebusite verti nė išvalgyto 
kiaušinio”; ir

4) Kadangi laikytam tuoj po 
tokios L. Pruseikos “prakalbos” 
(vasario 19 d.) nepaprastame A. 
C. W. of A. 54 skyriaus susirin­
kime įvyko kruvinos muštynės, 
kurias sukėlė L. Pruseikos su-

jis ir jo bendrai “lygie- 
pažiurų žmones,pareikšda- 
“Jus neprivalote pasiduoti

yra 
mi-

yra

kurstyti Šalininkai ir užtraukė 
bjaurią dėmę ant musų O r gani- 
zocijos 54 skyriaus; ir

5) Kadangi tie žmonės per
“Laisvę” ir kitus komunistų 
laikraščius ėmė bjauroti 54 sky­
riaus Valdybą už įvykius, ištiku­
sius vasario 19 d., vadindami 
Valdybą ir kitus Organizacijos 
darbuotojus “galvažudžiais” 
mušeikomis’’ ir kitais pana­
šiais žodžiais, mes buvome pri­
versti paaiškinti, kaip dalykai 
dėjosi minėtame susirinkime; 
bet “D.’’ redaktorius L. Prusei- 
ka visai netalpino musų praneši­
mo “Darbe;” o kuomet mes 
kreipėmės į jį prašydami paaiš­
kinti, kodėl netalpino, tai jis da­
vė atsakymą, kuris mums visa­
pusiai tą atsakymą apsvarsčius, 
išrodė tik pajuoka iš musų sky­
riaus ; ir ,

6) Kadangi mums, kaip ir vi­
sai Amerikos lietuvių visuome­
nei yra žinoma, jog L. Prūseika 
yra žinomas asmuo redakcinia­
me dienraščio “Laisvės” štabe, 
kuri nepaliaujamai puola Amal- 
gameitų Uniją, ardo Unijos na­
rių vienybę ir demoralizuoja jos 
darbuotę, todėl

7) Delei visų aukščiau pami­
nėtų priežasčių mes randame, 
jog L. Prūseika yra žymioj daly 
atsakomingas kaip už įvykius 
vasario 19 d. 54 skyr. susirin­
kime, kaip ir už demoralizacijos 
darbą visoje Amalgameitų Uni-X 
joj ir todėl

8) Mes atrandame, kad L. 
Pruseika nėra tinkamas asmuo 
užimti “Darbo” redaktoriaus 
vietos ir griežtai reikalaujame 
pašalinti jį iš “Darbo” redakto­
riaus vietos juo greičiau.
Komitetas 54 Skyr.A.C.W. of A«

Pirm. J. Glaneskas.

(Skyriaus Antspauda).
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(Tą&a)
“Geras Antanėli, tu toks ge­

ras, toks darbštus, nežūsime 
mudu. Aš jau ir tėveliams sa­
kiau. Jie tave labai myli ir nieko 
prieš neturės, kad mes susiriši­
me bendrai vargelį vargti.”

Niekas taip prastai, bet taip 
gražiai ir širdingai to pasakyti 
negėtų. Jos žodžiai, tartum kas 
žin kokie supanti meilės sparnai 
nešė mane į kitą pasaulį. Ir aš 
maniau, kad musų laimė tik 
tuomet baigsis, kaip nejaučian­
čius kunus prislėgs šaltoji žeme­
lė. Dar ir dabar pamenu, kaip 
pirmą kartą aš ją apkabinęs pa­
bučiavau sultingas lupas. O tai 
buvo pabučiavimas, nuo kurio 
apsvaigo mano galva ir to pabu­
čiavimo ugnyje sudegė visos ma­
no gyvenimo nuoskaudos ir pa­
jutau savyje jėgą, su kuria ro­
dos kalnus nuversti galėjau. 
Tai buvo pirmas mano bučiavi­
mas, pirmasis sielos balsas. Jo 
nieks pamiršti negali. Vieną 
kartą žmogus gimsta, vieną kar­
tą mylėt tegali ir todėl tik pir­
masis pabučiavimas nepamiršta­
mu lieka. Bet greit aš jos nete­
kau.

Čia nutilo senis, čia kaip 
mirštančioms rudens gėlėms, kai 
pasisklaido murus debesys ir jos 
pasižiūri į saulę, taip ir prieš jo 
akis atsistojo pražuvusi laimė.

Štai puikus birželio vidurdie­
nis. Jis atlapa krutinę žalioj 
lankoj piauna jaunąją žalę, o 
sveika graži Onytė daužo pradal­
ges ir linksmai kalbina jį. Leng­
va Antanui dirbti, rodos iki gra­
bo jis nepavargtų.

Onytės veidai raudoni, akys 
tyros nekaltos, o lupos taip ir 
šypsos nenunešiotos sielos gra­
žumu. Ji laiminga. Ji pirmą kar- 

‘tą myli ir todėl nežino nė vargo 
nė nusiskundimų. Ji vien plau­
kinė ir puikias dideles kasas 
glamonėja švelnučiai saulės spin 
dūliai. Aplink taip gražu, taip 
plačiai alsuoja krūtinė. Vasaros 
laukai šypsos jų laimei. Kvepia 
nokstantis šienas. Apsvaigu­
siam vidurdienio ore laksto mar­
gi drugelai, krykštauja besimau- 
dančios kregždės ir kur tai toli 
dainuoja mergaičių būrys. Lai­
minga Onutė taip pat pagauna 
pritarii lėtai niuniodama. Bet 
tuo tarpu rateliuose praveža pa- 
raliaus sutrauktąjį poną pro 
daroininkus. Jo kojos kas žin 
kaip užpakalin atrėstos 
nosis lenkta ir kumpa. Idiotiškai 
atkišta barzdelė, tartimi smilga 
perpjautomis akimis vagies 

♦ žvilgsniu jis žiuri į mergaites. 
Pamatęs Onytės raudoną veidą, 
auksines kasas, sustoja ir ilgai 
žiuri. Rodos dar ri dabar matyda 
mas tą senį, sugriežė likusiais 
dantimis ir tarytum norėdamas 
išpasakoti visus sielos kentėji­
mus, kurie rinkosi ilgais pasity­
čiojimų metais tęsė savo pasako­
jimą panaktiniui:

Ir taip tas prakeiktasis išsi­
gimėlis atėmė ją. Bet dirbant 
įsakė savo tarnams atvesti ją į 
krumus ir akyvaizdoj daugelio 
žmonių subiaurojo negalinti at­
siginti žmogų. Pamenu, tik, kad 
aš pripuolęs vos nesukrimtau 
dantimis jo, bet tapau baisiai 
primuštas ir surištas. Na, bet 
vistiek aš jam išplėšiau vieną 
tikį, iškandau veido šmotą ir be­
veik abi ausis nutraukiau. Pir­
miau jis visuomet taip daryda. 
vo. Ir kaip tik nesuplėšiau to šu­
nies tai liovėsi po laukus vasarą 
važinėt ir žmones biauroti. Ach 
man. Tą valandą nusileido svajo­
tosios laimės saulutė. Mane tuo­
jau nuvedė surištą dvaran. Pas­
kiau nuskuto galvą ir penkias­
dešimt rykščių davė. Pamenu, 
kaip nuvilko mane nuoga, pa­
guldė į tokį lovį, perkišo du kišo- 
vieliu ir pradėjo sukti ratą, ant 

kurio per dešimts vietų buvo 
pririštą po saują rykščių. Nieko 
nebejutau kada,, sustojo ratą 
sukti, atsipeikėjau jaujoj, visas 
kruvinas, su sunkiomis medžio 
kaladėmis ant kojų. Kūnas bai­
siai skaudėjo, jauja buvo tamsi 
pelėsiais dvokianti, pilna visokių 
užkrečiančių parazitų. Retai ne­
žinomas žmogus įmesdavo biera- 
linės duonos šmotuką, o kai nu­
byrėjo nuo mano nugaros krau­
jo šašai ir kai prisirinko toj pa­
čioj jaujoj dešimts žmonių, visus 
išvežė į rekrutus.

Mane išvežė labai toli. Tenai, 
kur plati Dunojaus upe teka, 
kur žiemos nėra. Tenai ir prabė­
go gražiausios mano dienos, nes 
dvidešimt penkis metus tarna­
vau. Sunku buvo kol pramokau 
suprasti, kalbą to krašto. Ypač 
sunku todėl, kad rekrutuose laz­
domis tol mušdavo, kol nuogi 
kaulai pasirodydavo. Man tik 
kartą teko. Taip vežiau dalin 
duoną. Arklys pasibaidė ir ap­
vertė vežimą. Užtai vadas pas­
kyrė šešesdešimts lazdų per šo­
nus. Vėlus buvo vakaras kai ma­
ne varė per dvi eiles išrikiuotų 
kareivių. Pirma sutratėjo būg­
nas, du kareiviu įstūmė mane ri­
kiuočių tarpan ir vadui užka- 
mandavus, beržinės lazdos šoki­
nėjo per mano šonkaulius. Pir­
mą syk dar perėjau nesugriu­
vęs, bet paskui jau vesti reikėjo. 
Kaip užbaigė bausmę nebeatsi­
menu. Pamenu tik kaip ligoni­
nėje gulėjau ir kaip kas dien 
mane žiurėjo viena sesutė. Gera 
ji buvo. Ateidama vandens pa- 
paduodavo, pataisydavo priegal­
vį, apklodavo. Taip visus ir žiū­
rėdavo lyg tikroji motina. Daž­
nai ir verkdavo į mus bežiūrėda­
ma. Mat moteriškė ir jos širdis 
visuomet giliau jaučia žmogaus 
nuskriaudimą. Būdavo atsisėdus 
prie lovos glosto plaukus, o iš 
jos akių bėga tokios tyros ir 
graudžios ašaros.

“Argi amžinai bus kankinami 
vargdieniai žmonės. Nejaugi ne­
ateis laikas, kuomet kraujuje 
ir ašarose prilaks visa tyronų 
gauja”, sakydavo ji matydama 
mus sumuštus. Begulint man te­
nai, didžiausia žaizda ant de-1 
šinio peties buvo. L’žsivėtrijo ir j 
labai baisiai skaudėjo. Vieną 
kartą kas žin kam ėmė draskyti 
daktaras ją, tas pats daktaras, 
kuris žiurėjo mano pulso kai laz­
domis mušė. Aš rėkiau, kaip gal­
vijas iš viso vieko. Išdraskęs 
taip ir paliko. Ir tik toji mergai­
tė nuplovus tokiais savo švel­
niais pirštais uždėjovaistų, ap­
rišo ir aš nutilau. Tuomet ji at­
sisėdo prie mano lovos, davė iš­
gerti kaž-kokio gėrimo o paskui 
klausia: “Ar iš toli esi, tu matyt 
lietuvys, o tėvą su motina ar tu­
ri?” Neturiu. Taip aš lietuvys. 
Aš esu pamestinis, nežinau nei 
savo tėvo nei motinos. Mane ma­
žutį prastuose skarmaluose žmo­
nės atrado pamestą jaujoj ir 
atidavė ubagams. Su jais aš už­
augau. Paskui apsakiau, kaip po­
nas atėmė man ją, atskyrė nuo 
mylimo žmogaus ir aš dabar esu 
vienas, kaip pirštas pasauly. 
Dažnai ji ateidavo prie mano lo­
vos, daug ko apsakydavo, pas­
kaitydavo iš knygos, mokinta 
matyt buvo. Taip tai ir viskas 
mano. Po dvidešimt penkių me­
tų, mane jau pradėjusi senti, be 
sveikatos paleido iš rekrutų. Vi­
sur paskui basčiaus, visaip gyve­
nau, daug dirbau ir štai ką pri­
gyvenau. Och, aš visai nebega­
liu kalbėti, taip sunku. O ir šal­
ta baisiai. Jeigu tau neatpikru, 
einam iš čia. Aš noriu eiti ir ei­
ti, kad bent greičiau galą priė­
jus.

Jie abu iš tenai išėjo. Priešą- > 
ky senis ėjo vos vilkdamas ko­

jas, kol matyt pavargęs nusit­
vėrė geležinės tvorelės ir jau 
visai kitokiu balsu ėmė kalbėti:

“Aš ir žmogžudys ir katargir 
pinkas. Tu nepyk, dovanok man. 
Mat taip norisi kam nors pasa­
kyti kas susidėjo gilumoj mano 
sielos per tiek daug metų. Ką 
padarysi, kad šta i šlykštus dris­
kis ir žmogžudys, pragėręs savo 
sąmonę valkata trugdo tau ra­
miai svajoti. Svajoti apie gerus 
darbus, apie visokias laisvės 
idėjas, apie artimo meilę tų, ku­
rie nupirkdami tavo viską kar­
tais numeta jems nebereikalin­
gą trupinį. Gal tau šlykštu klau­
sytis liguisto žmogžudžio ir val­
katos pasakojimo. Ne, jei negali 
įsivaizdint, tai bent įsivaizdink, 
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Didvyriui mirštant.
Sukilo audra, vėjas gaudžia, 
Perkūnas griauja, debesys! 
žaibai blukčioja, širdį graudžia, 
Gamtos beribių ūžesys.

Padangė juodoj a rytinė, 
žaibuoja, lyja ten lietus.... 
Bet štai saulutė vakarinė
Paglostė žemės skruostelius... ;

Rytai žaibuoja, audros ūžia...
Ir slenka nuolat ten — tolyn,— 
Oštai, saulutė po giružę 
Pažaidus nėrės debsyn!

Alsuoja audra, blizga rytai, 
Kraujuos paplūdo vakrai!
O čia prie kalno gaudž’ trimitai, 
čion joja karžygių pulkai...

Bildėjo žemė, dundė miškas, 
Kaip žvengė juodbėriai žirgai. 
Kardai blizgėjo, rodos, viskas 
Ten žuvo... Krito amžinai...

O štai!... o štai didvyris miršta!...
O štai, kvėpuoja vis lengviau 
čionai draugus jisai užmiršta, 
Čionai apleidžia vietą jau.

Nors miršta, gęsta nors gyvybė, — 
Bet kardas rankoje aštrus.
Išspaudė ašarą sunkybė
Iš jo akučių dar jautrus....

O žirgas... žirgas čia raudoja:
Mieliausio draugo jam graudu,
Ir jo šypseną daboja,
Nes mane grįžti dar kartu.

Bet geso jo gyvybė šventa.
Jis migo amžinu miegu.

O žirgas mano ar jau lemta
Man skirtis su tikru draugu?...

Štai balnas,'kilpos sidabrines, 
Štai ginklai!.. Jojo tik nėra...
Pakilo vėlė iš krutinės
Didvyrio dvasios nebėra...

žiurėjo liūdnas jo žirgelis, 
Nuliūdo bėrojo širdis...
Gilai miegojo bernužėlis, 
Užmigdė jį tamsi naktis.

O žirge, tu, ištikimiausis
Ką veiksi vienas čion nūnai...
Jau vadas tavo mylimiausias
Sapnuoja, miega amžinai!..

Kur laimė ta, kurios ieškoti
Padėjai draugui taip uoliai.
Takeliai, kur platus, rasoti —
Kur bėgai tu ir jį nešei...

žiūrėk, žirgeli, dar žodelį
Tau draugas nori pasakyt—
“Parbėk į gimtąjį kaimelį
Likimą mano apsakyt.

Sakyk, močiutė sūnūs žuvo,
Priglaudė žemė jį šalta.
Sakyk, kad smarkios kovos buvo,
Ir kiek čia kraujo pralieta....

Tiktai, žirgeli atsimink, 
Kaip mylėjo jis karštai...
Ir močiutei jį primink,
Kad dabar miega amžinai.’’

Močiutė mylimą sūnelį
Apraudojo taip liūdnai, 
Kad žirgui pagailo jos akelių 
Ir apkabino ją mielai.

Neraudok močiutė, sakė žirgelis,
Priglaudęs prie savo krutinės, 
Nes tavo sūnūs tai karžygį s, 
Pasiaukavo dėl mylimos tėvynės.

Taip žirgelis močiut’ nuraminęs 
Kad ji nebraudotų sunaus, 
Pasiliko su ja dėl draugystes, 
Ir neapleido ją daugiaus.

Jtrių Peiikonas.

kad prieš tave žiba žvaigždutės 
ir šypsos sotus veidas kokio nors 
pono, o ne išpūtęs ir pragertas 
valkatos snukis. Išklausyk, ru­
pūžė, kad jus-visi žmogžudžiai, 
įstatymais legalizuotų vagių 
gauja. Jus darbo parazitai, 
žmogėdros. Ech, kad aš galėčiau 
aš jus visus šaukšte vandens 
prigirdyčiau. O ne, ne. Dova- 
nuok man, aš nenoriu tavęs už­
gauti. Juk tu žmogus. Pagalios 
aš tau labai dėkingas, kad turi 
kantrybės stovėti prieš tokį at- 
kirų sutvėrimą ir klausyti jo 
liguistos kalbos. Išklausyk, man 
bus lengviau, jei aš papasakosiu 
laimingam žmogui savo gyveni­
mą be išeities. Taigi vat, aš 
grįžau iš rekrutų, iš tos prakeik­

tos vergijos, lyg kad bijodamas 
ateinančio ryto, skubėdamas tę­
sė senis savo, pasako j imą:

“Grįžau visiškai gyvenimo su­
lamdytas. Nieko nebemaniau ir 
nebeturėjau, kas žadėtų man 
kokią ateitį. Man buvo viskas ris 
tiek.pat. Atėjau pėsčias iš kran­
tų tolimojo Dunojaus. Kas žin 
kodėl taip jau yra. Vos tik pa­
siekiau tos. laukus, kur pirmas 
mano prakaitas tekėjo, kur gimė 
pirmoji meilė, mano krūtinė tris 
kart pajaunėjau. Aš ir vėl paju­
tau norą nors bent kiek gyventi, 
kol atkeršysiu ponams. Stebuk­
lai žinoma buvo ir todėl, kur tik 
apsistodavau, žmonės būriais 
subėgdavo žiūrėti ir stebėtis, 
kad dar gyvas iš rekrutų grįž­
tu, kur dvidešimt penkis metus 
ištarnavau. Geri buvo žmonės.

TOKS TOKĮ PAŽINO IR Į 
KUMUS PAVADINO.

Šitas musų priežodis pasako 
tą patį, ką skelbė didelis vokie­
čių filozofas Shopenhaueias ir 
kiti išminčiai. Jisai taip pat ata- 
tinka paskubusio amerikiečio 
Arturo Brisbano šiam posakiui: 
“Kodėl minia už pinigus veržia­
si pamatyti greitą bėgiką, o vi­
sai nepaiso apie mąstančias 
smegenas? Todėl, kad iš minios 
visi gali bėgti, bet ne visi gali 
protauti.”

žėdnas žmogus turi mažiau ar 
daugiau ambicijos kuo nors pa­
sirodyti. Vienok nedaugeliui tas 
pavyksta, nes labai mažas žmo­
nijos nuošimtis paveldėja galvą, 
tai tą, ką anglai vadina “common 
sense.”

žmonių troškimas nevienodas. 
Vieni jų nori didelius turtus įsi­
gyti ir būti pasikėlus virš mi­
nios savo kapitalu. Kiti nori tap­
ti garsiais redaktoriais; kiti vėl 
apysakų rašytojais; kili tapyto­
jais ir tt. Tačiau nors daugelis 
tai bando ir stengiasi, bet gal nė 
vienas iš milijono savo troškimo 
pilnai nepasiekia.

Begyvenant žmonės pasiskirs­
tę į ratelius, kiekvienas pasi­
renka sau draugus. Beveik visa­
da toks su tokiuo susidraugau- 
pa.

žmogus, turintis “common 
sense,’’ gali turėti daug draugų, 
arba prie tam tikrų aplinkybių 
ir nė vieno. Nes žmonių su ^com­
mon sense” yra labai mažai. Jei 
jis nori veidmainiauti ir nusi­
leisti ant to laipsnio, ant kurio 
stovi jo pažįstami, tada jis gali 
turėti daug draugų. Bet jen jis 
nori pasilaikyti savo “common 
sense,” tai jam tikras draugas 
bus retenybė. Nes kaip daugelis 
yra musų, kurie turime visada 
pilną burną žodžių ir pradedame 
aiškinti savo pažįstamam apie 
dalyką, kuris pastarajam yra 
daug geriau žinomas, supranta­
mas. O ant nelaimės mes daž­
niausia dar klaidingai tai aiški­
name. Taigi, žmogus, turįs “com 
mon sense,” nemetęs žodžių už 
dyką, eis iš kantrybės, turėda­
mas klausyti savo pažįstamo ne­
sąmonių. Ir jei jis bus sąžinin­
gas, atviras ir gero velijantis, 
tai ant galo pasakys savo pažįs­
tamam: “Tamsta tikrai žioplai 
plepi.” Ir nueis sau. Bet jei jis 
bus biznierius ir matys, kad tą 
žioplą pažįstamą galima išnau­
doti savo biznio naudai, tada, 
žinoma, jam reikės prisilaikyti 
etikos leidžiamos veidmainystės. 
Ir jisai tokiam tuštagalviui grei­
čiausia šitaip kalbės: “Taip, 
Tamstai; Taip, taip, Tamsta; O 
taip; Suprantama, žinoma, kad 
taip; Cha, cha, cha, tai vyras!” 
žioplys, žinoma, nesusipras, kad 
tai yra jam kartojama manda­
gioje formoje: “Uždaryk burną 
ir keliauk sau sveikas, kol man 
tavęs reikės mano interesams.”

Žmonės, kurie neturi pasiseki­
mo savo karjeroje, tačiau dar 
nėra pasiliuošavę nuo geismo 
“pakilti,” yra labai pavydus ir 
todėl “kritikai” tų, kurie toj 
pačioj karjeroj turi pasisekimą. 
Jie gali nė dešimtos dalies tiek 

nenusimanyti, kiek nusimano 
autorius apie savo darbą, tačiau 
jie persistato “daugiau žiną” už 
autorių tame dalyke. Tokie neda- 
kepėliai ypač taip elgiasi su tais 
laimingais, kurie dar nesuspėję 
būti visuomenės, tautos, arba ri­
šo pasaulio, pripažinti talentuo­
tais savo vietoj. Pavyzdžiui, ne­
senai man teko būti Jono Butėno 
koncerte ir sėdėti užpakalyje 
vienos moteriškės, kuri turi vil­
ties tapti pasauline dainininke. 
Gal kada, jei pirma nenusens. ji 
tokia ir bus; vienok šiuorn tarpu 
ji yra dar toli gražu nuo Butė­
no atsilikus. 0 vienok koks “ge­
ras kritikas” iš tos mergšės. Nes 
ji daugiau kalbėjo savo draugei 
į ausį, negu klausės koncerto, 
čia Butėnas klaidą padarė, čia 
Butėnas klaidą padarė ir tt. Tai 
pavyzdys iš vienos šakos. Tas 
pats yra ir kitose šakose. Na, 
dėl aiškumo paimkime dar vieną 
iliustraciją. Ar retenybė pas 
mus tokių, kurie “kritikuoja” 
redaktorius, žmogutis tiesiog 
ignorantas, dar nežinąs kur taš­
ką padėti — kur sakinį pabaigti, 
absoliučiai be logikos savo pro­
tavime, vienok nori persistatyti 
daugiau žinąs už žmogų, kuris 
iš pat mažų dienų dėjo visas sa­
vo pastangas, rašyboje prakti- 
kuodamasis ir tt. Tą, žinoma, 
daro tie, kurie turi norą tuo tap­
ti, ar ką panašaus tame pačiame 
pasirodyti.

žmonės, kurių mintis nu­
kreipta į skirtingus laukus, ži­
noma, nedarys tokių nesąmonių 
apie redaktorių bei dainininką. 
Vienok jie gali būti taip pat ne- 
sąihoningi ir pridžiudistai apie 
savo lauke toliau už juos nužin- 
gusius.

Ir bėda yra tame, kad tokie 
nedakepėliai turi visada pilną 
burną stačių ir gulsčių žodžių, su 
daug suseina ir visur leidžia 
prastą opiniją apie tave. Tas il­
gainiui daugelį įtikina ir kartais 
ne tik tavo ratelis, bet ir visa 
plati visuomenė nusistato prieš 
tave ir žiuri į tave, kaipo į pa­
prastą amaturistą. Užtai dažnai 
pasitaiko, kad talentingi, dideli 
žmonės esti tokiais pripažinti 
tik jiems mirus, antros kartos, 
kuri jau gali beveik bešališkai Į 
nuveiktą darbą žiūrėti. Kartais 
žmogus gauna kreditą, kurio jis 
vertas, tik išvykęs į kitą ratelį. 
Kitais kartais vėl tave pirma pri­
pažįsta tokiuo kitos tautos žmo­
nės, negu tavo paties tautos. 
Mat, čia lošia jau daug mažes­
nis pavydas ir tt.

Dėl to tai žmonės pasidalinę. į 
ratelius, ir kiekvienas turi pasi­
rinkęs savo draugus. Toks prie 
tokio automatiškai susiartina. 
Kartais pasitaiko, kad matai 
draugingumą, na, tarp sėkmingo 
materialisto ir sėkmingo idea­
listo, sakysim, tarp biznieriaus 
ir rašytojo. Tas tarp jų pasireiš­
kia dėl to, kad jiedu neužvydžia 
vienas kitam, nes vieno ambici­
ja vienam lauke; kito — kitam. 
Idealistas pagerbia materialistą 
už tai, kad jam pilnai pavyko 
pasiekti, tai ko jisai troško; ma­
terialistas įvertina idealisto dva- v
sines pastangas — jo kūrybą. O 
jiedu abudu gali būti draugais 
dar ir dėl to, kad pas abudu ran­
dasi “common sense.” Nes tikrą 
pasisekimą žmogus be “common 
sense” retai suranda bile ko­
kiam lauke.

žmogų, turintį “common sen­
se” dažnai riša su nedakepėliais 
jo gyvenimo reikalai. Dėl to daž­
nai jam priseina slėpti savo in­
dividualybę. Vėjų Sesuo.

Redakcijos Atsakymai.-
P. ,B. Balčikoniui. Atsiprašo­

me, kad negalime pasinaudoti 
Tamstos prisiųsta iškarpa. Vie­
tos stoka.

Ig. Kielai, Lietuva. Ačiū už 
gražius linkėjimus ir eiles. Bet 
negalėsime eilių sunaudoti. Per- 
silpnos. Be to ir nevisai origina­
tes. j
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Ar pabaigta su Vatikanu?
Praeitą sykį mes padavėme 

autentišką žinutę, kad Lietuvos 
atstovas prie Vatikano Macevi­
čius jau nebėra persona grata 
Vatikane. Taip paskelbė Vatika­
no organas.

Taip pat praeitą sykį mes pa­
davėme Lietuvos atstovo Ame­
rikai, p. Bizausko, nuomonę kas 
dėl to. Gerb. Bizauskas nemano, 
kad popi žiu s butų išdrįsęs 
skelbti per savo organą, kad Lie­
tuvos atstovas nebėra persona 
grata Vatikane, jei jau ir ištik- 
rųjų taip butų.

Taigi, jei anglų laikraštis 
“Tianscript” gerai padavė tą ži­
nią (tuo laikraščiu mes labai pa­
tikime) ;jei iš tikrųjų popiežius 
yra paskelbęs savo organe, kad 
Lietuvos atstovas prie Vatikano 
nebėra persona grata, tai tuo jis 
butų dar kartą davęs Lietuvai į 
veidą. Tą faktą pripažįsta ir 
klerikalų partijos žmogus ir dip­
lomatas p. Bizauskas.

Kol mes negausime užginčija­
mų žinių, mes tvirtai manome, 
kad papa yra tai padaręs ir todėl 
sakome, kad popiežius, prieš ku­
rį musų kunigai mokina lietu­
vius lenkti gaivas, dar kartą 
spiovė Lietuvai į akis.

Dabai* palieka klausimas, ar 
klerikalai ir dar norės, kad Lie­
tuva laižytų “šventojo tėvo” pa­
dus?

Klausimas palieka, kol kas, 
dėl ko Lietuvos atstovas turėjo 
pasitraukti iš Vatikano? Nebu­
vo kalbų Lietuvoje, kad Lietuvos 
valdžia darytų žinksnių atšaukti 
savo atstovą iš ten. Buvo tik 
kalbama, kad Lietuvos delegaci­
ja, nuvykus į Romą,atsiprašė 
popiežiaus už tai, kas atsitiko 
Kaune.

Tiesa, buvo rašyta, kad buk 
Lietuvos valdžia pasiuntusi pa­
pai griežtą protesto notą. Jei 
tas iš tikrųjų buvo padaryta, 
tai, žinoma, Lietuvos atstovas 
prie Vatikano turėjo atsistatin- 
dyti. Bet gi yra abejonės, ar 
klerikalinė valdžia išdrįso tai pa­
daryti? Ar tas tik nebuvo pas­
kelbta taip sau, dėl patenkinimo 
Lietuvos visuomenės, kuri štur­
mavo dėl popiežiaus sankcionavi­
mo Želigovskio mums padaryto 
smurto.

Vėliausioji Lietuvos spauda, 
kuri yra mus pasiekusi, spėja, 
kad klerikalai bus nepasiuntę 
kalbamos notos. Nes jei butų 
pasiuntę, tai lig šiol jau būtu­
mėm ką.nors išgirdę. Dabar gi 
nieko nesigirdi. Zecchini prade­
dąs daugiau “veikti” Lietuvoje, 

vieton nešinusis laukan.
Taigi dėl ko Lietuvos atstovas 

apšauktas nebe persona grata 
Vatikane? Ar popiežius išsižada 
“pagonių” tautos? Ar nori tuo 
dar daugiau Lenkijai pasilaižy- 
ti ? ' •

šiaip ar taip, bet įvykiai labai 
nemalonus Lietuvai — daugiau 
rodanti, kad Lietuva privalo pa­
mesti svajonę apie Rymo mie- 
laširdystę. Sandariečiai ir Vals­
tiečiai Liaudininkai tą sako jau 
nebe dabar.

Mes džiaugdamiesi, kad Lietu­
vos atstovas nebėra persona gra­
ta -pageidaujamas žmogus Vati­
kane, turime tačiau konstatuoti 
faktą, kad popiežius dar kartą 
parodė kiek jam svarbu Lietuva, 
paskelbdamas tai savo organe.

Klerikalai, žinoma,ieško kelių, 
kaip perprašyti papą ir vėl pra­
dėti kalbėti apie konkordatą. 
Tuo vėl bus daroma Lietuvai di­
delė gėda ir skriauda. Tai bus 
galima išvengti tik tada, jei Val­
stiečiai Liaudininkai laimės se­
kančius rinkimus. Taigi, kam ru­
pi Lietuvos gerovė ir garbė, tas 
privalo žinoti už ką atiduoti 
savo balsą busimuose rinkimuo­
se.

Apžvalga.
TERORAS PRIEŠ VALSTIE­

ČIUS LIAUDININKUS.
Po tuom antgalviu “Lietuvos 

žinios” rašo:
“Krikščioniškoji valdžia, ma­

tydama, kad gyventojų simpati­
jos linksta prie valstiečių liaudi­
ninkų, kad v. 1. draugai provin­
cijoj smarkiai organizuoja liau­
dį, negali trivoti. Ji griebiasi to­
kių priemonių, kurios niekur pa­
saulyj nepraktikuojamos, kaip: 
terorizuoti vietos v. 1. darbuoto­
jus. Kaip tai atlieka? Stačiai pa­
daryti kratą pas valstietį liaudi­
ninką nepatogu. Todėl daroma 
taip: tas ar kitas v. 1. apšaukia­
mas komunistų literatūros pla­
tintoju. Kada policija daro kra­
tas, ieško “paslėptos” literatū­
ros,knisasi privačių asmenų bib­
liotekose ir tt. Tai senas ir gė­
lai pažįstamas rusų ochrankas 
metodas.

“Toks įvykis buvo ir Alytaus 
apskrityje pas vai. liaud. dar­
buotoją p. Jagelavičių.

“Tuo reikalu d-ras Grinius 
(v. 1.) patiekė paklausimą.

“Atsakė min. Endziulaitis, 
kurs visgi turėjo pripažinti, kad 
p. Jagelavičius ne komunistas 
ir todėl pas jį komunistinės lite­
ratūros nesurasta, bet tik suras­
ta, kad jis rinkęs aukas v. 1. rin­
kimų fondui. Tai jo, kaip parti­
jos žmogaus ir pareiga.’’ 

“SĄJUNGA VILNIUI VADUO­

SE šilingas, kun. Rainis ir 
kun. Kemėšis sumanė tverti Lie­
tuvoje “Sąjungą Vilniui vaduo­
ti”. šilingas yra žinomas trukš- 
madarys ir šįkart paėmė opų 
objektą naujam savo trukšmui 
kelti. Bet tai yra tiktai klerika­
lų bandymas pasižvėjoti pasekė­
jų. Vilniaus trukšmu neatvaduo­
si. Vilniaus atvadavimui reikia 
minias išjudinti. Tame gi kaip 
tik ir veikia šaulių Sąjunya.

KAIP ARGUMENTUOJAMA.
Chicagos socialistų dienraštis, 

atsakydamas “Sandarai” del 
Valstiečių Liudininkų ir social­
demokratų palyginimo, šitaip 
savuosius užstoja:

“... jie (social-demokratai) 
jau nėra taip menki, kaip apie 
juos kalba priešai; jokia anti- 
klerikalinė valdžia Lietuvoje 
šiandie negalėtų susidaryti be 
socialdemokratų paramos.”

Einant to dienraščio logika, iš­
eina taip, kad jei kur reikia dar 
vieno Jono balso arba dalyvumo, 
kad sudaryti kvorumą, tai tas 

S A N D A R A

Jonas gali “pūstis”,-kad ve be 
maiięs “jus negalite nieko pada­
ryti”. Bet tai nesąmoningas pa­
sigyrimas butų, nes vis tik likę 
dalyviai, sudaranti didžiumą yra 
daug galingesni. Taip pat yra 
neišmanu sakyti, kad social-de­
mokratai yra galingi dėl to, kad 
be jų “joki antiklerikalinz par­
tija negalėtų sudaryti valdžios 
Lietuvoje.”

Be to nereikėtų taip daug 
“bustyti” socialistus kartojant 
pasaką, kad buk jie kovoja prieš 
kapitalą. Juk yra šalių, kurių 
valdžią sudaro socialistai, bet ar 
ten ne viešpatauja kapitalizmas ? 
Rusija jau “tikrai ant socialisti­
nių pamatų padėta’’, o vienok 
kapitalistai ir joje randa sau šil­
tą vietą — daugiau kaip pusė Ru 
sijos pramonės bei industrijos 
yra privačiose rankose.

CHICAGOS SANDARIEČIAI
PASIJUDINO.

I“Lietuvai” sustojus eiti, Chi­
cagos Sandaiečiai nebedrįso su­
rengti didesnį vakarą bei pikni­
ką. Bet ta nedrąsa jau praėjo. 
Štai šiemet “Varpas” turėjo su­
rengęs pirmiau didelį vakarą 
Lietuvių auditorijoje, o užpraei­
tą nedėldienį pikniką Nati­
onal Grove darže. Abu bandy­
mai gerai pavyko žmonių atsi­
lankė skaitlingai.

Nenuleiskite rankų, Chicagos 
Sandariečiai! Daugiau piknikų 
ir vakarų.

PLETKUS SKLEIDŽIA.
Kaž koks žydukas, Bensonas, 

Brooklyno komunistų laikrašty­
je skelbia visokių nesąmonių 
apie Sandariečius. Buk So Bos­
tono Sandariečių prakalbos ne- 
įvykusios, buk norima “Sanda­
rą” kelti į Clevelandą ir tt.

Gerai tiems, kurie moka taip 
gražiai meluoti ir manyti, kad jų 
melas imamas už gryną pinigą.

O KAIP SU RUSIJA?
“Laisvė” bardamosi ant “San­

daros”, rokuoja, kad fabrikai 
nepašalina nedarbo. Girdi, viso­
se kapitalistinėse šalyse siaučia 
nedarbas. Komunizmas tegalė­
siąs pašalinti nedarbą.

Tačiau Rusijoje yra daugiau 
šia bedarbių, nors komunizmas 
ten viešpatauja jau kelinti me­
tai. Ir, beje, Rusijos bolševikai 
jau ir nebegalvoja apie “kapita­
listų sunaikinimą”. Ten jau dau­
giau kai pusė nuosavybės ir ver- 
teivystės bei industrijos yra pri­
vačių rankose. Kaip gali tai pa­
teisinti bolševikų dienraštis?

KRIKŠČIONIŲ RINKIMŲ KAM
PANIJA JAU PRADĖTA.

Krikščionys - demokratai rin- 
rimų kampanija Lietuvoje jau 
pradėjo. “Lietuvos žinios” turi 
atspauzdinę jų lapelį, kuriame 
išpeikta opozicija ir prašoma, 
kad lapelį gavęs prisidėtų su 
auka, nors vienos dienos darbo 
alga kas mėnuo. Girdi, rinkimai 
jau netoli ir reikia pradėti ruoš­
tis prie jų iš kalno, nes, esą, opo­
zicija kasdien laimi didesnį pasi­
tikėjimą žmonėse.

Ar Sandariečiai rengiasi padė­
ti Valstiečiams Liaudnininkams 
rinkimų kampanijoje? Reikia 
sukrusti. Kunigai privalo buri 
sugrąžinti į bažnyčias ateinan­
čiais metais, nes Lietuvos so­
diečiai nebegauna tinkamo baž­
nyčios patarnavimo.

KUNIGAS JONAITIS PRALAI­
MĖJO BYLĄ SU AUKŠTUOLIU

Savu laiku buvo plačiai laik­
raščiuose rašyta apie incidentą 
tarp kun. Jonaičio ir p. Aukštuo­
lio, Detroit, Mich. “Darbinin­
kas” ir kiti klerikalų laikraš­
čiai rašė, kad buk p. Aukštuolis 
norėjęs iš kun. Jonaičio gauti 
tūkstantį dolerių juodrankiškų 
budu. “Sandara” ir kiti pažan­
gieji laikraščiai rašė, kad buk p. 

Aukštuolis užklupęs kun. Jonai­
tį prie savo pačios ir todėl parei­
kalavęs iš kunigėlio » tukstaąęio 
dolerių. Jei gi kunigas atsisąky- 
tų nuo to kuomet p. Aukštuolis 
buvęs prisrengęs išperti kunigo 
kailį.

Tuomet buvo sunku pasakyti 
kurioj pusėj teisybė f kuris jų 
kaltas. Bet dabar “Keleivio” ko­
respondentas rašo:

“Pradžioje gegužės (atsi) bu­
vo kun. Jonaičio su Aukštuoliu 
teismas. Byla tęsės keletą die­
nų. Tardant išėjo aikštėn, kad 
kun. Jonaitis turėjo su Aukš- 
tuoliene meiliškų santikių.

“Nors skundėjo advokatai da­
rė didžiausių pastangų Aukštuo­
lį apkaltinti, bet nepavyko. Auk­
štuolis tapo išteisintas.”

Kasžin ką dabar darys p. Auk­
štuolis? Gal kabinsis prie kuni­
go reikalaudamas iš jo atlygini­
mo už kai ką. Taip pat kažin ką 
dabar “Darbininkas” pagiedos 
apie juodrankiškumą? Andai 
“Dar-kas’’ turėjo net ant pirmo 
puslapio kun. Jonaičio paveikslą 
po minėtu incidentu.

LIETUVOS KONSULAS NE­
MOKA LIETUVIUKAI.

“Tėvynė” turi atspausdinus p. 
J. J. Bielskio, Lietuvos konsulo 
New Yorke, laišką, kuris pilnas 
gramatikos ir sintaksės klaidų. 
Pavyzdžiui, “manęs” p. Bielskis 
rašo “manės”, “nieką” — “ne­
kas” ir tt. Tai elementarinės 
klaidos, kurias išvengia ir mažai 
rašyboj nusimanantis.

Laiške p. Bielskis sako, kad jis 
nekalbėjęs su New Yorko pašto 
viršininku kas dėl neįsileidimo 
tūlų laikraščių į Lietuvą.

Pramonė ir prekyba
Katroj valstybėje plačiai yra 

išsiplėtojus pramonė ir prekyba, 
ta valstybė yra statoma pirmoj 
vietoje ir jos gyventojus vadina­
ma kaipo apšviestais žmonėmis 
Toks apsireiškimas yra pas visus, 
kurie plačiau surpanta pasaulio 
surėdymą

Su šiuom straipsneliu norėčiau 
užinteresuoti skaitytojus ir at­
kreipei daugiau domės į musų 
lietuvių gyvenimą čia Jung. Val- 
stijuose. Nes tai yra pilnai pri­
brendęs klausimas, kuriuo turė­
tumėm pradėti rūpintis ir eiti 
žingsnis po žingsniui prie ge­
resnio susipažinimo su bizniais.

Mano supratimu “Sandaros” 
Redakcija turėtų būti pirma į- 
vesti viršminėta skyrių, nes šiuo 
laiku žmonės yra susinteresavę 
daugiausia prekyba, norėtų eiti 
prie biznio užsiėmimo, bet neran­
da gerų draugų, kurie duotų 
patarimą kaip tai pradėti. To­
kie žmonės, kurie nori dažino- 
ti šį-tą apie prekybą, kalbasi su 
savo draugam, tokiais pat nieko 
nežinančiais ir vieni kitiems 
duoda patarimus, iš kurių niekas 
neišeina. Kaip aklas aklam nega­
li kelio parodyti, taip lygiai nega 
Ii duoti patarimo apie biznį, apie 
kurį pats nieko nenusimano.

Lietuvių gyvenančių Ameriko­
je yra didelis būrys, kaipo darbo 
žmonių. O kiek biznierių jų tarpe 
rasime? Labai mažai ir tie pa­
tys vienokiški biznieriai, kurie 
daugumoj yra tarp lietuvių apsi­
gyvenę ir tik iš savųjų daro biz­
nį. Bet kurie galėtų atsistoti biz­
nio gatvėj tarp minios, tokių biz­
nierių iš lietuvių labai mažai

Buvo laikai, kada dauguma mu­
sų biznierių užsiimdavo saliunais 
ir nekurie turėjo gero pasiseki­
mo padarė pinigo. Bet ta karvu­
tė jau užtruko, šiuom laiku 
rasime daugumoj lietuvių prie 
bučernės biznio. Tai turbut pir­
ma ir didžiausia šaka lietuvių 
biznio.

Kitos biznio šakos mažai lie­
tuvių pažįsta. Bet vistiek randa­
si po viena įvairybių. Jeigu bu­
tų pradėta plačiai per musų 
laikraščius kalbėt apie biznį, aš 
manau, kad žmonės tuo susido­

mėtų ir daugelis turėtų progą ap­
leisti juodą dirbtuvę ir patapti 
biznierių. Pavyzdžiui, kodėl 
mums . nepagalvoti apu- geležų 
(hardware), čeverykų, Srabuzių 
ir k. biznį? Paskui laikrodžių 
krautuvės, saldainių, aptiekos, 
valgyklos etc. < ‘

Neturint ką Veikt.
Jau pirmiau numirė ir kun. 

Pautienius, iš šenadorio, palik­
damas $75,000 Philadelphijos 
kardinolo globoje, kuris pagal 
testamentą paskyrė nuošimčius 
Lietuvos klierikų stipendijoms, 
kurie tur gerai lietuviškai kalbė­
ti, būti tikrais katalikais ir savo 
klebonų rekomenduoti. Kardi­
nolas dar nuo savęs reikalauja, 
kad klierikus turi rekomenduot 
net du Lietuvos vyskupai ir kun. 
dr. prof. Bučys. Bet suma nuo 
$75,000 amžinai liekasi kardino­
lo žinioje Amerikoje. Beje Pau- 
tieniaus gaspadinė gaus po $40 
mėnesyje iki gyva bus.

1168—1170 metuose Lietuvą 
užpuolė nelaimė, nuo kurios iki 
šios dienos dar Lietuva kenčia. 
Būtent nuo to laiko prasidėjo 
lietuvių-brolių kautynės dėlei 
tikybos. Papa Aleksandras III 
pavedė vyskupui Meinardui ir 
kitiems paskiaus lietuvius į ka­
talikystę versti visokiomis prie­
monėmis, ką papirkimu, ką ka­
laviju. Papa Celestinas III įkūrė 
Kryžiokų zokoną po globa Mari­
jos Mergės Švenčiausios Teuto­
niškosios (Vokiškosios) su viso­
kiais atlaidais, taip, jog tėvus 
nužudžius ir pasidavus į Papos 
armiją (kryžiokus) jau išgany­
mą pelnė, ir toks tėvažudis likęs 
lietuvio nukautas “dangun ėjo” 
ir ten žvaigždėtą vainiką gavo, 
ir tokių tai šaldrų iš visos Vo­
kietijos plūdo, o Papos armiją 
iki 1410 metų — per 240 metų, 
kaip Vytautas Didysis galutinai 
sukrušo Papos armiją.

Bet apart sukruštosios Papos 
armijos 515 metų tam atgal, 
Lietuvoje užsiliko iki musų die­
nų dar visas 1000 Papos komen­
dantų, kunigų, kurie veda kau­
tynes tarp lietuvių brolių, irgi 
su atlaidais, kaip prie Celestino 
III 755 metai tam atgal. Seno­
vėje lietuviai būdavo katalikais 
iki progos, kaip nusiplovę krikš­
tą šventojoj, Nemune ar Daugu­
voje grįždavo prie savos seno­
sios tikybos ir papročių lietuviš­
kųjų, savųjų, kurie savo kilnu­
mu viršijo katalikiškus, šiandie 
tas 1000 Papos korųendantų pa- 
raližiuoja lietuvius protiškai, 
ekonomiškai ir politiškai, grą- 
žindami lietuvius Lenkijos ver- 
gybon. Ar nevertėtų tuos “ko­
mendantus” atiduoti Papai, arba 
Šventojoj nuplovus jų protą at­
versti naudai Lietuvių Tautos?

Pagal Lietuvos Konstituciją, 
Lietuvoje turėtų būti laisvė są­
žinės ir tikybos — kas ir yra ant 
popieros, bet praktikoje visai 
kas kita. Katalikų federacija dar 
užpernai sugalvojo “švenčių 
įstatymą, kuris po ilgų ginčų 
Seime tapo atmestas. Tada kata­
likai iš naujo padavė tą “nelai­
mingą įstatymą’’ Seimui, kuris 
katalikiškąja dauguma, užgyrė 
tą “šventą įstatymą” lapkričio 
18, 1924, kuris įėjo galion vasa­
rio 16, 1925. Dabar pagal tą įsta­
tymą visi nekatalikai turės kata­
likų šventes švęsti, ir kas to įsta­
tymo nepildys, tai 500 litų turės 
mokėti pagal policijos praneši­
mą. Ir atminimui to “švento įs­
tatymo” visi, kurie valgo tiktai 
valgyklose (restauracijose), tai 
vasario 16, Velykų, sekminių ir 
kalėdų pirmose dienose — turės 
gavėti ir pasnykauti, nes tose 
dienose restauracijos bus užda­
rytos visą dieną.

Dabar galime laukti kito “šv. 
įstatymo,” o tai šventomis die­
nomis mišių klausyti. Su polici­

Taigi ar nebūtų gerai, kad į- 
vairųs biznieriai, kurie turi pa­
tyrimo kokioj šakoj pradėtų pa­
rašyti į laikraštį apie savo paty­
rimą ir tuo paskatinti kitus savo 
brolius leistis į biznį? Mes turi­
me pasidėti vienas kitam.

K. J. S—tis.

jos pagelba visi nueisime į kara­
lystę dangaus.
vo tarnystę Mokesčių Departa­
mente — ir po Penkių mėnesių 
tarnybos nusipirko Noreikiškių 
dvarą už $20,500.00, apie ką 
“Lietuvos Ūkininkas” num. 24, 
1924, parašė, kuomi Dr. Karve­
lis labai įsižeidė ir apskundė Fe­
liciją Bortkevičienę, redaktorę, 

Katalikų Centro pirmininkas, 
Dr. Karvelis baigė savo mokslą 
tik 1923 metuose — gale ir ga-

“Garsas” num. 5 paduoda gerą *- 
sumanymą, būtent, kad kunigai 
mišiose vietoje išrugusio vyno, 
vartotų vynuogių syvus — sun­
ką. Bet abejojama, ar kunigai 
sutis ant tokio. —Tūli kunigai 
labai mėgsta tikrai stiprų vyną 
ir didokoje kiekybėje. Tie kuni­
gai galėtų naudoti vynuogių sy­
vus, kur yra visados vynuogių, 
bet šiaurės kraštuose kunigai 
yra pripratę prie gero išrugusio 
fermentuoto vyno.

Galiausiai ir Brooklyno siu­
vėjai išsiliuosavo nuo bolševikų 
rėžimo. Gerai butų, kad visur lie­
tuviai juos išvytų iš savo tarpo 
— tegul važiuoja į Maskvą.

New Yorkas tai tikra vaikų 
rinka, kur parduodami ir perka­
mi yra vaikai šmugeliavimui 
“naminės”, ir ubagavimui. Neva 
motina įsideda vaiką į vežimuką, 
o po vaiku “paint’ukių” važiuo­
ja į parką vaiką vėdinti. Ateina 
jūreivis ir gauna “paint’ukių” 
kiek nori. Parvežimui “naminės’^ 
vaikai naudojami nukreipimui 
nuožvalgos. — Ubagės su ma­
žais vaikais nešinos ir vedinos 
per dieną susirenka po $25.00. 
Vaikus parduod paprastai moti­
nos be vyrų, nes su vaiku pap­
rastai niekas nepriima jų dar­
ban; taigi parduoda ir tėvai tu­
rinti daug vaikų, negalėdami jų 
išmaitinti, čigonai ir perka gel­
tonplaukius - mėlynakius vaikus 
“laimei”,esą geriaus sekasi len­
gvatikius apgaudinėti.

Kunigas Krupavičius, žemės 
Ūkio Ministeris, mėto valdinin­
kus kaip vikarus, kurie nesidar- 
buoja katalikikystės naudai..

NAUJA MOTERŲ KUOPA.
Worcester, Mass, susitvėrė* 

nauja Sandaros moterų kuopa. 
Iškarto prisirašė dešimt moterų 
bei merginų. Pirmininkė išrin­
kta p-lė Juzė Rauktytė, pirm, 
pagel. Juzėnaičiutė, raštininkė— 
Marytė Montviliutė, iždininkė— 
Ramanauskiutė. Linkime naujai 
kuopai sėkmingai darbuotis! 
Sveikiname Worcesterio mote­
ris ir merginas.

JAU LIETUVOJE.
Veikli Waterburio, Conn. San- 

darietė, p-lė Juzė Kronkaičiutė, 
laimingai pasiekė savo tėviškę, 
kur mano paviešėti per vasarą, 
žada parašyti “Sandarai’’ nau­
jienų iš Lietuvos. Linkime jai 
linksmų atostogų.

STEBUKLAI BE STEBUKLŲ.
NEW YORK. Miss Mary. 

Masht, kuri yra jau 56 metų 
amžiaus, nevaldė savo kojų lai­
ke 40 praeitų metų. Dabar gi 
umu ji pradėjo kojas valdyti ir 
pastojo tokia starki, kad pradėjo 
šokti po gryčią gramafoną užsu­
kus. Jos draugai žiurėjo ir ste­
bėjosi, kad stebuklai pasitaiko 
ir ten, kur jų nelaukiama. - <



1925 m. gegužės 28 d. N. 22.

—Tegu bus pagarbintas, vai­
keli.

—Gerą dieną, dėde.
—Aš atėjauž pas tave svar­

baus dalyko pasiklausti, čali.
—Ką gi tokio?
—Aš skaičiau Worceseterio 

laikraštyje, dar prie ano prity­
rusio redaktoriaus, kad kokia 
ten žuvis vardu “gills” buvo 
pogauta ir joje rasta 300 ver­
tės perlas. Aš noriu tavęs, Čali, 
pasiklausti, kaip ta žuvis išro­
do, kur ji auga ir kaip ji lie­
tuviškai vadinasi?

—Del ko gi tas dėdei reikalin­
ga?

—Tai mano biznis, vaike.
—Kode gi man nenori pasaky­

ti?
—žinai, aš tau, vaikeli, viską7 7 7 C

išsipasakoju, tai ir to neslėpsiu. 
Man atėjo į galvą geras sumany­
mas. Aš manau pradėti auginti 
tas žuvis, kurių viduriuose auga 
perlai. Tik tu pagalvok, vaike! 
Viena žuvis atneša $300! Tai di­
deli pinigai. O tokių žuvių gali­
ma priauginti pilnas ežeras. Dėl 
to klapato jau nebūtų, tik reikia 
žinotei kokios veislės ta žuvis 
yra. Kastas per “gills’’, vaike?

—Tai kam dėdei reikalingi 
tie pinigai? Juk jau senas, o 
paskui biblija sako, kad “verb- 
liudui lengviau pralysti per* a- 
datos skylę, negu turtingam įeiti 
į dangaus karalystę”.

—Nesuvaikysi, vaike, ką šven­
tas raštas rašo. Pažiūrėk į kuni­
gus. Kada jie numiršta, tai 
daug pinigų palieka. Vadinasi, 
but turtingam nėra grieko ir kas 
tik gali palieka turtingas.

—Bet ką rašo šventas raštas, 
tai juk viskas yra šventa teisy­
bė, ar ne ?

—Aš taip manau, bet kur čia 
griešnas žmogus ir prisilaikysi 
to švento rašto. Mat ant pini­
gų visi turi pagundą. Bet, vaike 
aš ne sau noriu tų pinigų, aš po­
piežiui.

—Kaip tai? ,
—Juk gal skaitei “Sandaroj”, 

kad popiežius jau išvijo Lietu­
vos atstovą iš Vatikano. Aš ne­
žinau, ar tai yra teisybė, ar ne. 
Kiti laikraščiai nieko nerašo 
.apie tai. Ale aš manau, kad tai 
bus teisybė, nes “Sandara” daž­
nai rašo viena savaitė pirmiau 
negu kiti laikraščiai rašo apie 
tą patį. Aš manau, kad velnias 
yra “Sandros pagelboje, tai jis 
greičiau atneša “Sandarai” ži- 
i ias,negu gali telegramai atneš­
ti kitiems laikraščiams. Taigi 
aš manau, kad ir šį kartą “San­
dara” rašo teisybę, kad Vatika­
nas išvijo Lietuvos atstovą.

—Taip, dėde, tikra teisybė. 
Vatikanas išvijo Lietuvos atsto­
vą.

—Matai, vaike, ką bedieviai 
padarė; supykino popiežių. Ge­
rai klebonas sakė, kad yra grie- 
kas protestuoti prieš popiežių. 
Ir nemelavo. Dievo rykštė ant 
musų, vaikeli.

—Kas gi blogo, kad tas atsiti­

ko? Lietuvai reikėtų tik džiaug­
tis. Dabar nebereikės mokėti 
popiežiui petragrasių ir užrašy­
ti jam Lietuvos žemių. Taip pat 
Lenkijai nebus taip lengva eng­
ti Lietuvos, nes pirma popiežius 
jai labai daug padėdavo. Net ir 
musų sostinę Vilnių lenkams 
atidavė.

—Vaike, tu tylėk! Dieve, tu 
mano, koks pasileidęs tas brolio 
sūnūs! Jis ir mane į pagundą 
įvaro. Kaip tu gali taip kalbėti 
prieš popiežių? Kas tai matė? 
Nueisi, vaikeli, tiesiai į peklą. 
Tegu visi šventieji susimyli. Po­
piežius mums reikalingas, be jo 
mes negalime apseiti. Be jo 
dangaus vartai mums uždaryti.

—O kad ir butų reikalingas, 
dabar vistiek nieko nebepadary­
si, dėde.

—Ne, vaike. Aš žinau ko po­
piežiui reikia. Reikia jam gerai 
pinigų nusiųsti ant “šv. Petro 
šviesos” ir tuomet viskas bus 
orait.

—Jau gana Lietuva jam nu­
siuntė.

—Dar buvo mažai, vaikeli. 
Reikia daugiau. Todėl aš noriu 
pradėti auginti žuvis su perlais, 
kad greitu, budu padarius mili­
joną dolerių ir nusiuntus popie­
žiui. Tada jo širdis atsileis ir 
Lietuvos atstovas Vatikanui vėl 
bus persona giata. Ką reiškia, 
vaikeli, tas “persona grata”? 
Ar per šoną dratą, ar ką? Aš 
nesuprantu.

—“Persona grata’’, dėde, rei­
škia, kad popiežius atsisako to­
liau verti Lietuvai “i?er šoną 
dratą”.

—Kaip tai? Kame dalykas? 
Aš nesuprantu.

—Taip yra, kaip pasakyta.
—Kad tu man, vaike, aiškiai 

neišaiškini, tai aš apie tai pasi­
klausiu klebono. Bet susimilda­
mas, Čali, neatsisakyk man pa­
sakyti, kur auga žuvys “gills”?

—Tokių žuvių nėra, dėde.
—Kaip tai? O kodėl Worces- 

terio lietuvių laikraštis prie ano 
patyrusio redaktoriaus dar ra­
šė, kad yra?

—Tai buvo paprasta klaida, 
dėde. Redaktorius nesuprato 
anglų kalbos, tai ir parašė. Ang­
lų laikraštyje buvo parašyta, 
kad vienos žuvies pažiaunėj ras­
ta perlas. Angliškai “gills” lie­
tuviškai reiškia žuvies pažiaunė. 
Taip ir buvo anglų laikraštyje 
parašyta.

—Ar tai gi gali būti, vaike? 
Aš netikiu.

Gali netikėti, bet taip buvo 
ir aš pats mačiau tą žinutę ang­
lų laikraštyje. Jeigu butų tokių 
žuvių, kurių viduriuose augtų 
perlai, tai bile vienas durnius 
pradėtų jas auginti ir mokėtų 
pralobti. Bet tokių žuvių nėra.

—Na, tai aš einu, čali. Dabai’ 
tai bus man bėda; aš nežinau 
kaip reikia perprašyti popiežių, 
bo aš bijau eiti į peklą. Aš ge­
riau eisiu pas kleboną apie tai

pasikalbėti. Gudbai, vaike.
—Good luck, dėde! ’

KAS TAS PADAUŽA? -
(Feljetonas)

Iš Chicagos gauta sekančio 
turinio laiškas:
“Tamista klausėte, kas per vie­

nas tas “Padauža’’, kuris bend­
radarbiauja “Nauj.” Jisai yra 
mizemas visų užmirštas žmo­
gus. Talentingas, daug galintis, 
bet nė keno neminimas ir neži­
nantis žmogus. Tai tas pats, ką 
anais metais buvo atidaręs savo 
širdį ir smegenis vienai Marytei, 
kuri atsikrankštė ir prispiovė 
jam smegenis ir širdį. Dabar 
jis tuos spiovalus turi garbės 
leisti per “Naujienų” puslapius. 
Tai rimtas, rimtas žmogus ir 
dar ponas, na, ponas Augustu- 
kas, angliškai August, o poniš­
kai sakant, Augustinavičius.

“Aš gerbiu jį, žmogų, kad 
jis nors tiek sugeba pasinaudoti 
iš jam paliktos Marytės dova­
nos.

Vienas Zeceris.”

į TOJ SRITYJ
Reikėtų gauti daugiau mer­

gaičių prie choro. Pasidarbuokit 
toj srityj.

Automobilių darbas eina ge­
rai. Darbininkai nesigodžia toj 
srityj

Jaunimui reikėtų daugiau la­
vintis džazo. Jaunime, pasistenk 
toj srityje.
Ale ką čia ir berokuoti!
Visi ir visur tik “toj srityj”, 

“toj srityj”, “toj srityj” ir “toj 
srityj”.

Na, ir mano tebūna pasaky­
mas, kad toj srityj geriau butų, 
jei dar dažniau butų pradėta 
vartoti “toj srityj”; nes ką gi 
daukiau išgalvosi toj srityj ?

Marcas Bankas.

APIE KĄ RAŠOMA?
Vienas Lietuvos gyventojas 

tarp kito ko rašo vienam Ame­
rikiečiui :

“Juozuk, prašei, kad parašy­
čiau apie kunigą—, kaip jisai pri­
sidėjo prie draugų kareivių su­
šaudymo. Aš, drauguti, faktiškai 
negaliu tau nurodyti dėl to, kad 
aš tada buvau parvažiavęs atos­
togų ant Kalėdų. O tada kaip 
kartas prieš pačias Kalėdas juos 
sušaudė. Be to dar aš buvau arti­
lerijos .... Tad negaliu aš tau fak­
tiškai nurodyt, jei bent jų kalbas 
Bet jų kalbas tai ir tu, Juozuk, 
girdėjai, tik gal apmiršai. Aš 
prašau,] kad jie man pakartotų, 
bet jie nesutiko, nes, žinai, jie bi­
jos nuodėmės kunigo blogus dar­
bus išreikšti ir kad teisme prieš 
kunegėlį kalbėtų. O kad aš ma 
čiau jį su panelėm vaikščiojant 
vakarais, tai gvarantuoju ir ma­
no draugai artileristai matė. Tai, 
Juozuk, aš manau nei nepaslap- 
tis, j ei kunėgėliai su panelėm ve- 
jelius gaudo. Mat, davatkėlės 
skaito ta už šventa dalvka su ku­
nigėliais dalykėlius turėti....” 
Tai Matote.

Bulgarija nusiramina.
SOFIJA, gegužės 22 d. Sofijo­

je pamaži pradedama nusiramin­
ti. Bolševikų vadai baigiami su­
imti ir civiliai, kurie buvo pas­
tatyti gatvėse atsargai, jau pa- 
liuosuojami. Tačiau šian ir ten 
Bulgarijoje dar yra apsiginkla­
vusių minių , nežiurnt to, kad 
policija ir kariuomenė sparčiai 
veikia.

Moteris nusižuO.
CHICAGO, Ill. Gegužes 14 d. 

viena moteris Anna Scheff, 27 
metų amžiaus, nušoko nuo vie­
no viešbučio stogo ant šaligatvio 
ir užsimušė vietoj. Skrybėlę ir 
švarką ji paliko ant stogo. Jos 
vyras sirgęs ir ji turėjus 11 sa­
vaičių kūdikį. Turbut dėl vargo 
moteris pasidarė sau galą.

31 Orlaiviai.
MASKVA. Geležinkeliu ir u- 

pėmis transportacijos darbinin­
kai padovanojo sovietams 31 or­
laivį šioms dienomis. Jie sudeda­
mi po tam tikrą sumą pinigų 
Įgijo tuos orlaivus. Dviem or­
laiviam duota vardai lenkų bol­
ševikų oficierių, Baginski ir 
Wierzorkiewicz, kuriuodu lenkai 
nesenai nužudė arti rusų rube- 
žiaus,bedeportuojant juos į Ru­
siją.

Sell Phone: Oregon 0863-J. I

Dr. Ignotas Stankus
1210 S. Broad St., Philadelphia, Pa

' L—i_E—T—U—V—I—S 
DAKTARAS (gydo
ligas) IR CHIRURGAS 
(daro operacijas). 
OFISĄ VALANDAS:

Nuo 9 iki 11 A. M. 
Nuo 2 iki 4 P. M. 
Nuo 7 iki 8 P. M.

Nedeliomis Nuo 10 iki 3 P. M.

KIPRO PETRAUSKO
Ir A. Sodeikos Naujausi Re­

kordai yra gaunami Pianų Krau­
tuvėje pas

JOHN B. AMBROZAITIS 
560 Grand St., Brooklyn, N. Y.

Paieškojimas.
Pieškau J. Lomsargą, savo vy­

rą, kuris mane paliko vasario 26 
d., 1925, pasiikmdamas visus pi­
nigus mudviejų sutaupytus. Jis 
yra 5 pėdų 8 colių didumo, balt- 
veidis, geltonų plaukų, greitos 
kalbos ir turi priežodį “Sau”. 
Kas tokį vyrą patėmysite, malo­
nėkite man pranešti už ką busiu 
dėkinga.

B. LOMSARGIENĖ,
P. O. Box 317, Ansonia, Conn.

Reikalingi Agentai.
Atlyginimas geras, darbas pel­

ningas. Mums Agentai reikalingi 
visuose Miestuose Nuolatiniai ir 
liuosu laiku. Norinti turėti pel­
ningą darbą nuo $25.00 iki $75 
Savaitėje Liuosu laiku apart jū­
sų darbo valandų. Klauskite in­
formacijų:
Lith. Nat’l League of America 

327 E Street, Bank Bldg.,
Boston 27, Mass.

Reikalingas Nejudina­
mas Turtas.
(Real Estate)

Reikalinga nejudinamas tur­
tas ant pardavimo. Mes perkam 
ir parduodam, naujus namus sta­
tom, pataisom ir viską inšiuri- 
nam už prieinamiausią atlygini­
mą. NOTARY PUBLIC.

New England Real Estate ir 
Insurance Agentūra.

Mr. J. Kostant, Vedėjas,
Inman Bldg. Room 4, 

Inman Sq., Cambridge, Mass.

p== Tavo Pareiga Jais Rūpintis.
Maži kūdikiai negali niekuomi sau pagelbėti! Kuomet j 4 vidu­

riai užkietėja, jie nežino kas jiems kenkia. Tai yra reikalas jus, 
motinos! Prižiurėkit juos rūpestingai. Pridabokit, kad jų viduriai 
veiktų kiekvieną dieną. Ir jei apsireikštų nors mažiausia vidurių 
užkietėjimas, duokite jiems Bambino—Kūdikių Geriausį Draugą. 
Kūdikiai mėgsta ji. Jie net prašo daugiaus. Jis veikia greitai, len­
gvai, tikrai. B<yka 35c. aptiekose ar tiesiai iš laboratorijos.

F. AD. RICHTER & CO.
104-114 So. 4th Street Brooklyn, N.Y.

Amerikos kliuksai skaitosi 
100% patrijotai ir joia valdžia 
jiems nieko nesako-nedaro. Her­
rin, Ill. nesenai vienas kliuksas— 
gunman galą gavo, tai 10,000

minia išėjo jį plydėti. Jeigu tasjl 
darytų svetimšaliai, tai butų“#*** 
valt” ir amerikonai rekomendo®w< 
tų tokius deportavimui. Kas 
lia buliui, tas nevalia veršiui.

Trečias Metinis

IŠVAŽIAVIMAS
Rengia A. L. T. Sandaros 11-ta ir 57-ta kuopos.

Subatoje Gegužes-May 30 d., 1925
LINDEN PARK’E UNION CITY CONN.
Prasidės 1-mą vai. po pietų ir trauksis iki vėlam vakarui.
GRAJIS LIETUVIAI MUZIKANTAI (ORCHESTRA).

Įžanga 35c. ypatai.
Gerbiami vietos ir apielinkės lietuviai:

Šis Išvažiavimas (Piknikas) bus vienas iš linksmiausių ir 
gražiausių, bus visokių žaislų ir šposų.Muzika grajis viso­
kius maršus, šis yra šeštas metinis išvažiavimas. Graži 
vasarinė svetainė kur bus lietuviški ir Amerikoniški šokiai, 
geriausi kvalgkiai ir gėrimai. Kas dalyvaus šiame Piknike 
tas bus viskom patenkintas, galės turėti gerus įspūdžius iš 
šio Išvažiavimo ir juos nepamirš per ilgą laiką.

Visus kviečia RENGĖJAI.

Raffles
bet 

eina

Puikus plaukai turėtų būti kiekvienos 
moteries pasididžiavimo turtu, 
pleiskanos ir naikinimo darbas 
ranka rankon.

yra pleiskanų mirtinuoju priešu.
Prižiurėkit geriu savo plaukus ir gal­

vos odą pirm, negu tie paslaptingi 
parazitai pakirs plaukų šaknis, apdengs 
jūsų galvos odą nešvariomis baltomis 
lupynomis, kas bus priežastimi jūsų 
plaukų slinkimo.

Pirkite bonką Ruffles už 65c pas 
savo vaistininką šiandien, arba 75c 
tiesiog per paštą iš laboratorijos.

F. AD. RICHTER & CO. 
Berry & South 5th Sts.

Brooklyn, N. Y.

Farmos! Fanuos!! Fanuos!!!
gj s iš

PATARIAME LIETUVIAMS PIRKTI FARMAS. KAS 
TURI FARMĄ TAS NEŽINO BLOGŲ LAIKŲ.

Lietuvi Amerikieti:
Kam skursti Fabrike kuomet turi progą įsigyti sau gerą 

ir gražią Farmą (Ūkę) ir lengviai dirbdamas turėti gerą 
naudą. Ant farmos gyvendamas blogų metų nematysi.

PIRK FARMĄ TUOJAUS.
Aš turiu farmų ant pardavimo mažų ir didelių. No 1. 

Farma parsiduoda su namu 8 Kambarių ir puikia nauja 
Bania 106 akrų žemės, 11 karvių 2 jauniklių ir Bulius, <2 
poros arklių, pora kiaulių, 117 vištų ir visos mašinerijos. 
Tik Trįs mylios nuo Exeter miesto, parsiduoda už $7,000, 
priežastis pardavimo senatvė.

NO 2 PIRKINYS.
Su Farma parsiduoda namas su 8 kambariais ir bania, 40 

geros žemės netoli štorelis 4 mylios nuo Amesbury, Mass, 
miesto parsiduoda tik už $3,500.

Dėl platesnių informacijų kreipkitės laišku, asmeniškai 
ar Telefonu, gausite atsakymus kiekvienas.

W. S. BUKAVIČIUS (Burke Real Estate)
Exeter, N. H.208 Front Street,

Tel. 259-R.

Gera Sveikata yra Geriausia Laime
Be kurios mes negalime naudotis 

gyvenimu bei bizniu.
Kada mes sergam reikia atsiduoti 
rankosna gero Daktaro, kurio prityri­
mas ir žinyba mus padarytų sveikais. 
Tinkamas medikalis gydymas gali pa­
ilginti musų gyvenimą ir suteikti ma­
lonumą.

Aš gydau naujas ir užsisenėjusias 
ligas per daugelį metų.

Ir mano prityrimas gydymo prakti­
koj davė man galimybę ir žinojimą 
kaip prašalinti ligas ir suteikti gerą

sveikatą mano paciantams trumpame laike su lengvoms metodoms 
ir už mažas lėšas.

Turiu įsteigęs su dideliais ekspensais geriausias Ultra Voilet Ray 
Lempas pripažintas Amerikos ir Europos daktarų autoritetu kaipo 
vėliausį būdą gydyme uodos ligas ir kraujo neveikimą. Turime viską 
dėl gydymo, todėlei nepaisant kaip jus sunkiai sergate ir kaip senaį, 
nepaisant kiek kartu buvote apvilti nesuradote sveikatą, aš pasiren­
gęs tamistas pagydyti ir tuomi parodyti ką aš galiu dėl jus jeigu jus 
atsiduosite į mano rankas, aš galėsiu jums taip kaip daugelį kitų 
žmonių išgydyti, suteikti jums gerą sveikatą.

Mano kaina žema ir lengvos išlygos, 
už paklausimus nieko nerokuoju.
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Dr. MORONEY
220 TREMONT STREET, BOSTON, MASS.

Prieš Majestic Teatrą,
VALANDOS: nuo 9:00 ryto iki 4 po pietų; nuo 6 iki 8 vakare. Nede­
liomis ir šventėmis nuo 10:00 ryto iki 1:00 po pietų.
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WORCESTER, MASS.
K. Bizausko atsilankymas į 

Worcester].
Gegužės 15 d. vietinėj anglų 

spaudoj patėmijau žinutę, kad p. 
Bizauskas, Lietuvos atstovas A- 
merikai, yra Worcestery ir kad 
vakare kalbės bažnyčios skiepe. 
Nusistebėjau tokią žinią pama­
tęs. Kaip nepaprasta, kad Lie­
tuvos atstovas taip tyliai butų 
pribuvęs j musų garsiąją kolio- 
niją. Nebuvo nei plakatų, nei jo­
kių užkvietimų ir tu žmogus ži­
nok kas čia darosi ant vietos. 
I jetuvos atstovas atvažiuoja ir 
apie tai žino tik vienas kunigėlis 
ir jojo burutės. Čia turiu pasa­
kyt,kad šis musų vietinio kun. 
J. Jakaičio pasielgimas šiame 
reikale padarė gėdą lietuviams ir 
Lietuvos atstovui.

Pirma atstovą kviečiant bu­
vo galima kad ir trumpiausiu 
laiku pasitart su vietos veikė­
jais ir atstovą priimt prideramai 
Dabai* gi taip nebuvo. Kodėl? 
Atsakymas aiškus, kad kademų 
vadų fanatiškas nusistatymas 
neturi rybų. Tai yra apgailėti­
nas dalykas, kad atstovas tokioj 
kolionijoj kaip Worcesteris, kur 
yra pnskaitoma apie 10,000 lie­
tuvių, butų vadinamas į bažny­
tinius skiepus ir dar gi tuom pa­
čiu kada yra kviečiami ir miesto 
viršininkai dalyvauti. Kaip gali 
jaustis tokie žmonės kaip mies­
to majoras, arba jojo pagclbinin- 
kas, kada jio yra užkviečiami

kalbėti,tuojau atitaisė savo ko­
legų klaidą, būtent, kad ši šven­
tė, geg. 15 d., nevadinąs Lietu­
vos Nepriklausomybės švente, 
bet Lietuvos Konstitucijos šven­
te ir kad ji mažai švenčiama Lie­
tuvoje. Kalbant toliau p. Bizaus­
kui, pasigirdo žmonėse kalbos, 
girdi, tai vis bračia čia ne p. Vi­
leišis. Žinome, kad ne. Atmena­
me labai gerai, kad kur p. Vilei­
šis kalbėjo buvo susirinkę 5,000 
žmonių; o šiandie čia turime tik 
apie 300. Labai apgailėtinas da­
lykas, bet kas tame kaltas? Aš 
jau aukščiau esu nurodęs tuos 
trukumus, su kuriais musų ka- 
demai sudemoralizavo žmones.

Toliau atstovas prisiminė savo 
kalboje apie amerikiečių spaudą, 
kad buk pastaroji retkarčiais 
perdaug rašanti neteisybių ir sa­
ko: “Aš esu įgaliotas atremti ne­
teisybes, bet kartais reikėtų ir 
visą laikraštį atsakyti, tai....“ 
Prisiminė ir apie opoziciją ir sa­
kė, kad kai opozicija laimės Lie­
tuvoje, tai, esą, mes pasveikinsi­
me juos taip, kaip dabar jie 
sveikina musų partijos valdinin­
kus. Girdi, lazda turi du galu. 
Prisiminė ir apie Vilnių, bet se­
na ir visiems žinoma daina: 
“Atgausime kada“, žodžiu sa­
kant, Atstovas didelio įspūdžio 
nepadarė savo kalba.

Buvo renkama ir aukos Vil­
niaus našlaičiams.

Ant galo noriu pastebėti, kad 
šis musų atstovo atsilankymas

Bet mes mfetarnė kaltę šį kartą 
daugiau ant vietinių klerikalų 
vadų. Musų atstovas turėtų ži­
noti, kad Amerikoje yra daug ir 
labai daug lietuvių, apart kuni­
gų Jeigu šis priėmimas musų 
atstovo butų buvęs daromas 
bendrai, tai jojo atsilankymas 
butų daug ką reiškęs. O dabar 
turėjo labai mažą svarbą. Jeigu 
kun. Jakaitis, ar kas kitas butų 
davęs žodį, vietos veikėjams, kad 
bendrai priimti atstovą, aš tik­
ras, kad tas ir butų buvę pada­
ryta. Bet to kunigėlis nepadarė 
ir todėl tik gėdą užtraukė vietos 
lietuviams ir pačiam Lietuvos 
atstovui. Taip pat tas iššaukė 
pasipiktinimą vietos tėvynainio- 
se. | .

Mizarų Antanas.

BRIDGEPORT, CONN.
Iš Sandariečių veikimo.

ALTS. 15 kp. sulošė puikų te­
atrą “Atgimimas’’ gegužės 3 d. 
Parengime ypač gražiai pasirodė 
p-lė Ona Stasiunaičiutė, kuri 
gražiai padeklamavo tris dekla­

macijas ir vartojo gražią lietu­
vių kalbą. Garbė tėvams už iš­
auklėjimą savo dukters lietuviš­
koj dvasioje. Taipgi tenka pami­
nėti ir p-nią Žukauskienę, kuri 
labai atsižymėjo musų parengi­
me. Taip pat jos vyras ir duktė. 
Jie yra ne Sandariečiai, bet visa­
da remia Sandariečius. Daugelis 
ir kitų vietos lietuvių, ne Sanda­
riečių pri jaučia San dari ečiams ir 
padeda jiems vikime.

Vietos davatkos bandė paken­
ktu parengimui. Tad parsikvie­
tė vieną misionierių ir garsino, 
kad businčios didelės prakalbos 
apie p. šliakio, buvusio “Sanda-

Garmu. Bet jų tikslas jiems ne­
pavyko, nes tik kelios davatkė­
lės nuėjo į jų prakalbas. O San­
dariečių parengime buvo pilnu­
tėlė svetainė prisikimšus. Vietos 
lietuviai jau susipratę: jie lanko 
parengimus, kuriuose esti kas 
gero pamatyti,' arba išgirsti. O 
Sandariečių parengimai visada 
esti geri. Davatkos gi nesugeba 
pasirodyti kuo geresniu.

Ateinančiam rudeny bus su­
loštas labai juokingas veikalas. 
Prie jo Sandariečiai au rengiasi.

Sandarietis.

LAWRENCE, MASS. 
“Genovaitė” scenoj.

Gegužėe 3 d. po pietų Lawren- 
co lietuviai turėjo dideliausią 
proga — L. U. K. svetainėje ma­
tyti gražų veikalą “Genovaitė“. 
Vadovavo Tautiškos Parapijos 
klebonas kun. S. Šleinis. Nors 
tos pačios dienos vakarą, vyčių 
abazas, iš Bredford gatvės gar­
sino, kokius krutamus paveik­
slus: “Lietuva atvažiuoja į Law- 
rencą“, su tikslu pakenkti “Ge­
novaitės“ rengiamam teatrui, 
bet nieko negelbėjo. Susirinko 
kelios persenusios davatkos ir 
keli dėdai tuomi ir turėjo pasi- 
ganėdinti. Perstatomo teatro 
“Genovaitė“ susirinko pamatyti, 
daugybė žmonių, kokios kada 
nors tiktai buvo galima matyti 
Lawrence. Daugybė turėjo grįžt 
nuo svetainės, nes buvo negali­
ma įeiti į vidų. Visos sėdynės bu­
vo užimtos ir takai pripildyti 
svečiais. Buvo daug atvažiavu­
sių iš kitų miestų. Perstatymas 
labai pavyko ir atsilankiusieji 
ilgai nepamirš šio vakaro. Lošė­
jai gerai lošė. Todėl perstatymas

ateiti į pobažnytinį skiepą ir 
prabilti neva į visus miesto lie­
tuvius? Juk žmonės žino, kad 
daug ir labai daug rimtų lietu­
vių į tuos skiepus nevaikščioja.

Sulaukus vakaro nuėjome į 
minėtą vietą laukti musų atsto­
vą ir išgirsti jo kalbos. Atėjo 
8 vai. ir žmonių buvo susirinkę 
vqs 10 ypatų. Mat baž­
nyčioje gegužinės pamaldos, tai 
visa publika buvo bažnyčioje. Į- 
žanga buvo nepigi — 35c. Prog­
ramas prasidėjo 8:30 vai. “Dže- 
kių” orkestrą užtraukė džiazą ir 
jį begrojant įeina Lietuvos ats­
tovas Kazys Bizauskas ir p. Mi­
leris. Ar tai tik taip ir su tokia 
muzika mes turime priimti sa­
vo gerbiamą atstovą? Ne, man 
rodos, mes kitaip turėtume elg­
tis.

Išeina p. Mileris ant estrados 
ii’ sako, kad sis vakaras yra svar ­
bus tuomi, kad gegužės 15 d. 
esanti švenčiama Lietuvos Ne- 
prigulmybės šventė. Tad ir mes 
ją šiandie švenčiame. Nusistebė­
jau tai išgirdęs, kad musų vieti­
nis advokatas nežino, kad Wor- 
•cesterio lietuviai šventė vasario 
16 d. kaino Liet ii vos Nepriklau­
somybės Šventę ir tame apvaik- 
ščiojime buvo kviečiami miesto 
viršininkai ir taip jau yra daro­
ma pas mus per paskutinius pen­
kerius metus. Kaip tie aukšti 
miesto viršininkai žiuri į mus? 
Juk jie mato, kad pas mus yra 
dvi Lietuvos Nepriklausomybės 
šventės? Aš manau, kad butų 
geriausia ponams kademams pa­
tiems atsakyti i šita klausima.

Toliau perstotoma šv. Kazi­
miero choras sudainuoti keletą v 
dainelių. Pradedama su Lietuvos 
himnu. Nors jau pervėlai, bt vis 
gi noriu čia priminti, kad šis pa­
rapijos choras .nemoka .giedoti 
Lietuvos himno: ne tik balsų ne­
sutaiko, bet ir žodžių nemoka. 
Kažin ką musų “seselės“ mokina 
per žiemą su kunigais ir vargo­
nininku? Jei jau klerikalai patys 
nemoka sugieduoti Lietuvos him 
no, tai reikėjo užkviesti “Aušre­
lės“ chorą, kuris gal butų suti­
kęs ateiti jiems į pagelbą.

Toliau kalbėjo p. Hillman, ku­
ris trumpoj savo kalboj palinkė­
jo viso gero lietuviams ir tuo­
jau apleido skiepą.

Kalba p. Bizauskas. Pradėjęs

didžiumoje musų nepatenkino. ros“ redaktoriaus, bylą su kun.

tiusiųs. Veikalo perstatyme bu­
vo pritaikintos raganiškos švie­
sos ir kitokį nepaprasti dalykai. Į 
Lošė Sekančios y pa tos: Genbvai-Į 
tė — E. Peslikienė, lošė pažymė­
tinai gerai. Sigytas -r- J. Petri- 
konis,lošė gerai, o jo graži išžiū­
ra lošime daug gelbėjo. Benukas
— J, Adžigauskas, buvo labai 
savo vietoj, tiesiog stebėtis rei­
kia jo geru lošimu. Gelius — J. 
Petrukevičius, nepaprastai gerai 
atliko ir savo nudavimu žavėjo 
publiką. Barbora —■ O. Milietnė, I 
labai gerai atliko savo rolę. Ki­
tos trumpesnės rolės buvo gerai 
atliktos sekančių artistų: Bru­
nas — P. Bagdonas, Drakas, —
J. čižius, Mauras — J. Balevi- 
čius, Rūstis — A. Jukna, Gaila
— . Tamulionis, Alkius — J. 
Peslikas. Kareiviai: J. Bozis, J. 
Balevičius, A. Overka ir J. Slau- 
ta. Ragana — E. Milienė. Abel- 
nai visi aktoriai lošė gerai. Lai­
ke pertraukų, sudainavo keletą 
dainelių Tautiškos Parapijos 
vargonininkas J. Tamulionis iri 
Pranas Puidokas. Jų dainavimu 
pnblika negalėjo atsigėrėti. Gar­
siais aplodismentais, buvo iš 
šaukti ant estrados kelis kartus. 
Garbė Lawrenco lietuviams tu-! 
rint savo tarpe tokius daininin­
kus. Niekados Lawrenco lietu­
viai neužmirš šio vakaro.

* Tautietis.

LAWRENCE, MASS.
Pastaba Paliepių Juozui.

“Sandaros 20 num. tilpo iš 
Worcester, Mass, korespondenci­
ja vieno “Paliepių Juozo“. Jis 
džiaugiasi nauju “veikėju“, Jo­
nu Žukausku. Tas vyras kada

nius dvejus metus būdamas 
Lawrence, jis atsižymėjo kaipo 
vienas iš nieko neveikiančių. Vi­
sas Lawrence žino, kad jis tokiu 
yra, todėl aš norėčiau, kad mu­
sų organe butų aukštinami tie, > 
kurie nieko neveikia.

Sandarietis.

PITTSBURGH, PA.
Lietuvių kapinių draugija, ku­

ri nesenai įsigijo -kapus, šiais 
metais nori padaryti naują kelią 
per kapus. Todėl atsišaukė į lie­
tuvių draugas, kad prisidėtų 
prie to darbo.

Lietuvių Moks'o draugija tam 
| tikslui rengia balių, gegužės 30 
d., kurio visas pelnas eis kapi­
nių naudai. Balus prasidės nuo 
6 vai. vak., savo svetainėje.

Kapinių draugija minėtą die­
ną nuo 10 iki 11 val.ryte rengia 
kapų atlankymą, kur bus pra­
kalbos: kalbės gailiausi Pitts­
burgh kalbėtojai.

Vietos lietuviai yra kviečiami 
visi dalyvauti iš ryto ant kapų, 
o vakare L. M. D. D-jos rengia­
mam baliuje.

Juozas Virbickas.

Lietuvių protestas Vatikanui.
Gegužės 10 d. Liet. Mokso D- 

jos svetainėje buvo laikytas ma­
sinis mitingas, kurį sušaukė sė­
jančios draugijos bei kuopos: 
LMD., ALTS., DLK. Gedimino 
dr-ja, šv. Jurgio parapija etc. 
Mitingas buvo šauktas su tikslu, 
kad užprotestuoti prieš Vatika­
ną, kuris priskyrė Lietuvos sos­
tinę prie Lenkijos. Publikos bu­
vo prisirinkus pilna svetainė. 
Kalbėtojais buvo Jonas Urlakis, 
kun. K. Petruševičia ir A. Pau-

visais atžvilgiais žavėjo atsilan- veikė, bet ne dabar. Per paskuti-

EKSKURSIJA Į LIETUVĄ!
Po Vadovyste P-les Onos C. Turauskiutes

IĘi|F5l%

į HOLLAND AMERICAN LINIJA.
VAŽIUOKITE PIGIAI IR PATOGIAI ATSKIROJ DALY PUIKIAI PRIRENG TOJ TURISTAMS TREČIOJ KLIASĖJ.

leika. Visi kalbėtojai nurodė 
Lenkijos grobštumą ir papos ne­
teisingumą dėl Lietuvių tautos. 
Ypač daug kalbėjo gerb. kun. 
Petruševičia, nes jis jau Roms 
jungą nusikratęs ir todėl jis be 
baimės ir pasakė ko siekia Ro­
mos papa ir kaip jam rupi tau­
tos. Pauleika ragino padėt Lietu- 
tuvos liaudžiai nusikratyti Ro­
mos jungą, padėt Lietuvos žmo- 
neliams apsišviesti. Ragino už­
rašyti laikraščius pažangicsius 
čia ir Lietuvoj išleidžiamus. Va­
karo vedėjas, J. Virbickas, pas­
kaitė protesto rezoliuciją, kuri 
buvo priimta su didžiausiu del­
nų plojimu. Pirmininkui papra­
šius, visi atsistojo už priėmimą 
rezoliucjos. Su tuo vakaras ir 
pasibaigė.

J. Virbickas.

Laivakortė iš Bostono į Kauną 
ir atgal kainuoja tik $203.00. 
Pridedant $5.00 Revenue taxe’s 
ir lėšas už pasportą ir vizas. Ke­
lionė bus visiškai be jokių kliū­
čių, p-lė Turauskiutė, viską pa­
rūpins dėl keliauninkų.

TIK 150 ŽMONIŲ BUS PRI­
IMAMI PRIE ŠIOS EKSKURSI­
JOS, KURI VAŽIUOS DIDŽIU­
LIU LAIVU “ROTTERDAM“ 
(24,000 Tonų) BIRŽELIO 6-tą
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Laivu ROTTERDAM

Atgal-----

Laivu VOLENDAM iš

327 E. Street

Iš New Yorko į Kauną 
Birželio 6 d., 1925.

Rotterdam į New Yorką
Rugpiučio 12 d., 1925.

Iš Lietuvos ta pati ekskursija 
grįš LAIVU 
Rugpiučio 12-tą

“VOLENDAM“ 
d. iš ROTTER-

važiuoti Lietu-

Lietuviai ne piliečiai gali važiuo­
ti Lietuvon vienam metui laiko 
su tam tikru leidimu sugrįžti į 
metą laiko. Leidimą parūpina 
musų Agentūra.
Dėl platesnių informacijų kreip­
kitės asmeniškai arba Telefonu 
galite pašaukti: S’o. Boston 2408 
Cffiso valandos nuo 8 ryto iki 
8:30 vakare.

Kurie manote 
von apsigyventi, maloniai prašo­
mi prisidėti prie šios EKSKUR­
SIJOS.

Dėl Platesnių informacijų tu­
ristams šioj ekskursijoj, prašo­
me kreiptis sekančiais antrašais 
HOLLAND AMERICAN LINI­
JOS SKYRIUJE PAS P-LĖ 
ONA C. TURAUSKIUTĖ,

89 State Street, Room 2, 
Boston, Mass.

Arba vakarais jos namuose, 368 
Washington St., Cambridge, 
Mass. Telefonu šaukite į ofisą: 
Congress 2230; Namuose: Uni- 
vercity 1683-W.
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P-lė Ona C. Turauskiutė.

SANDAROS AGENTŪRA
So. Boston, Mass

Protesto rezoliucija.
Mes, Pittsburgo lietuviai, vie­

šame susirinkime gegužės 10 d., 
1925 m., Lietuvių Mokslo Drau­
gijos svetainėje, 142 Orr St., 
Pittsburgh, Pa., grieštai protes- 
tuojam prieš Vatikaną už musų 
sostinės Vilniaus priskyrimą 
prie Lenkijos, Vatikanui pasira­
šant su Lenkais konkordatą.

Kadangi lenkai smurtu yra 
užgriebę musų sostinę Vilnių ir 
tenai terorizuoja Vilniaus lietu­
vius, persekioja inteligentus ir 
uždarinėja lietuvių mokyklas;

Kadangi Vatikanas pripažin­
damas Vilnių Lenkams pasira­
šydamas konkordatą, leidžia len­
kams ir bažnyčiose persekioti 
lietuvių kalbą uždraudžia lietu­
vių kalba pamaldas laikyti ir 
tuo duoda įrankį lenkams vary­
ti lenkinimo darbą lietuvių baž­
nyčiose;

Todėl grieštai reikalaujam Lie­
tuvos valdžios, kad pertrauktų 
visus ryšius su Vatikanu ir vy­
tų lauk iš Lietuvos Vatikano ot- 
tsovą, Lietuvos priešą Zecchinį;

Taipgi reikalaujame, kad Lie­
tuvos valdžia imtų atatinkamų 
gyžių atvadavimui Vilniaus iš 
Lenkų vergijos.

Rezoliucijos komisija: (pasi­
rašo:)

Jonas Urlakis,
Pranas Pikšris, 

\ Juozas Virbickas.
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READING, PA.
Šiame dideliam mieste yra lie­

tuvių nedaug, apie 50 šeimynų 
ir judėjimas tarp lietuvių yra 
silpnas. Apie treji metai atgal, 
čia buvo suorganizuota S LA. 
kuopa per Pirmo Apskričio orga­
nizatorių p. A. J. Banišauską, iš 
Tamaqua, Pa. Bet kaip tik orga­
nizatorius išvažiavo, tai vietinis 
kunigas Al. Kaminskas greitai 
suardė tą brangų darbą. Metai 
atgal tas kunigas išvažiavo į 
Lietuvą; jo vietą užėmė vienas 
airišis. Bet kartais atvažiuoja 
lietuvis kunigas iš toliau, kad 
gražiau apkarpius lietuvių Vilne­
les.

Beje, čia lietuvių bažnyčia yra 
visai mažytė, iš gryčios perdirb­
ta. Ir joje Jėzus Kristus nukry- 
ževotas netaip, kaip kitose baž­
nyčioje. čia Jėzaus kojos kaip ir 
rankos, prikaltos atskirai. Neži­
nia kur surado vietos lietuviai 
tą ketvirtą vinį? Ar gal tai bus 
dėl to, kad čia yra daug geležies?

Čia gyvuoja šv. Antano pa­
šaipūnė draugystė, bet ir ta ne­
skaitlinga. Mat daugelis lietuvių 
priklauso prie anglų draugijų. 
Tas, žinoma, daro lietuviams di­
delę skriaudą, nes lietuviai eina 
prie ištautėjimo.

Balandžio 18 d., apsilankius 
A. . Banišauskui, čia vėl sutver­
ta SLA. 324 kp., iš astuonių na­
rių. Yra vilties, kad kuopa augs. 
Ir laikas mums lietuviams susi- 
parsti ir prigulėti tautiškoj or­
ganizacijoje, vieton s ve tim tau­
tiškos.

Inis.

Wore esterio Lietuvių Draugi­
jų Taryba rengiasi prie išvažia­
vimo, kuris įvyks gegužės 30 d. 
ir birželio 1 d., Tatnuck ūkyje. 
Išvažiavimas žada būti smarkus 
ir įvairus.

Ukėsų pašalpinis kliubas ati­
darė savo vasarnamį ir rengia 
šokius kas subatos vakarą.

ALTS. 16 kp., TMD. 50 kp. ir 
Aušrelė rengiasi prie išvažiavi­
mų, kurie bus kas sekmadienis, 
Tatnuck ūkyje.

J. Dirvelis, J. Nošuikaitis ir k. 
jau “stamantrina” instrumentus 
griežti ALTS. 1-mo Apskričio 
išvažiavime, kuris įvyks liepos 
4 d. Aušrlės specialė dainininkų 
grupė irgi jau kalba apie tą 
garsųjį pikniką.

Plunksnietis.

kp. susirinkimas, kuriame daly­
vavo 20 narių. Tapo išrinktas 
naujas finansų sekretorius, J.

> Mileris. Dabar kuopos valdyba 
susideda iš penkių narių: pirm. 
J. A. Karsokas, fin. sekr. J. Mi­
leris, prot. sekrt. Grobauskas, 
ižd. L. Pocius, maršalka K. Ga­
jauskas. Nutarta laikyt susirin­
kimai 15 kožno mėnesio, 8 vai. 
vakare, M. Mažeikos svetainėje, 
185 Jersey Ave., Cliffside, N. J.

Buvo įnešta, kad vietinė kuopa 
parūpintų vakarinę mokyklą 
nors pora vakarų savaitėje mo­
kyti vietos vaikučius lietuviškai 
rašyti ir skaityti. Nutarta tas 
padalyti ateinantį rudenį.

Reikia pastebėti, kad viena na­
rė drūto sudėjimo, pradėjo leisti 
paskalus ant Sandariečių. Bet 
tas jai garbės nedaro. Nereikia 
kreipti atydos į tokius narius.

Sandarietis.

šią*
Po kalbėtojų šauliai sutartinai 

kelius syk susaliutavę apleido 
kalną.

Taip ir pasibaigė tos dienos 
iškilmė.

*

HOMESTEAD, PA.
Gegužės 15 d. čia buvo ap­

vaikščiojama Lietuvos Konstitu- 
cjios priėmimo diena per vieti­
nius vyčius. Prakalboms sakyti 
buvo pakviestas kartuvių propa­
guotojas Garmus.Įžangą prakal­
bų turėjo vietinis klebonas kun. 
Čepanius. Šis žmogus tautiškai 
apibudino lietuvių didvyriškus 
darbus nušviesdamas Lietuvos 
praetį,, paskau pavedė tolimes­
nę kalbos dalį tęsti kun. Garmui, 
šiam žmogeliui pradėjus kalbėti, 
tikra pekla atsidarė ant visų 
laisvamanių: jam tik Sandarie­
čiai, tik Valstiečiai Liaudiniu 
kai... Girdi, Valstiečiai Liaudi­
ninkai nėra įvykinę nė vieno ge­
ro valstybei darbo, priešingai, 
Nurodė, jog p. Makauskis esąs 
Ameirikon atvykęs tik revoliu­
cijos reikalais. Girdi, važinėda­
mas po Ameriką kursto lietuvius 
kelti revoliuciją ir revoliucijos 
keliu versti valdžią. Tik gaila, 
kad nepasakė kokioje vietoje ir 
kada p. Makauskis žadino publi­
ką prie revoliucijos?

Toliaus užtikrino, kad ‘‘šven­
tas tėvas’’ nėra pripažinęs len­
kams Vilniaus. Čia vėl atsidarė 
pekla ant bedievių. Girdi, kuo­
met Tautų Sąjunga pripažino 
Vilnių lenkams, nereikėjo tada 
jiems nei mitingų, nei protestų, 
o dabar, kaip koks bedievis pas­
kleidė gandą, kad šventas tėvas 
atidavė Vilnių lenkams, tai be­
dieviai lieja visą peklą ant kuni­
gų ir švento tėvo.

Aitvaro pamestas.

PITTSBURGH, PA.
Iš Sandariečių veikimo.

Vietinės visos penkios Sanda­
ros kuopos rengiasi surengti šią 
vasarą gerą išvažiavimą - pikni­
ką. Todėl tam tikslui liko paim­
tas Allwin Parkas, vienas iš gra­
žiausių Pittsburge. Ir kad tas iš­
važiavimas butų pasekmingas, 
tai kuopos jau rengiasi prie jo. 
Gegužės 7 d. buvo kuopų atsto­
vų suvažiavimas. Nutarta, kad 
butų Sandaros kuopų S'ąryšys 
sutvertas, į kurį įeitų po du at­
stovų iš kiekvienos kuopos. Tas 
ir padaryta. Sąryšio valdyba iš­
rinkta sekanti: Prim, p-lė Ake- 
laitytė, sekrt. J. Virbickas ir 
ižd. A. žemaitis.

Minėto išvažiavimo progra- 
man pramatoma kviesti K. Ale- 
liuną, kitąsyk buvusį ristiką, da­
bar kumštininką, kuris kumš- 
čiuosis. Bus daug ir kitokių pa- 
marginimų, kaip tai virvės trau­
kimas ir tt.

J. Virbickas.

NAUGATUCK IR UNION 
CITY, CONN.

Tūlą laiką šioj apielinkėj lie­
tuviai buvo nutilę. Bet dabar vėl 
girdėti, kad pradėjo bruzdėti, 
ypač Sandariečiai. Girdėti, kad 
rengiasi prie didelio veikimo va­
saros sezone. ALTS. 57 kp. ir 11 
kp. rengia milžinišką pikniką ge­
gužės 30 d.-Tas piknikas yra 
kaip ir istorinis, nes jis esti kas 
metais tuo laiku. Sandariečiai 
tą dieną švenčia kaipo kapinių 
ir po pietų susirenka į Lietuvių 
Liepų parką, kur sau linksmai 
praleidžia laiką.

Kviečiame ir apielinkės lietu­
vius atvažiuoti į minėtą pikniką. 
Toj pačioj vietoj bus ir ALTS. 
2-ro Apskričio piknikas birželio 
28 d.

Dailės Dramos Draugija iš 
Bridgeport, Conn.lankės Nauga­
tuck su veikalu “Atgimimas”, 
4 aktų, gegužės 10 d. Perstaty­
mas buvo labai įspūdingas, kai 
kurie iš publikos verkti pradėjo.

O. Stasiuniutės deklamacijos 
taipgi buvo labai gražios. Tik

Balandžio 30 diena.
Nuo senai jau laukiau atei­

nant šios iškilmingos šventės. 
Tokia diena tai nejuokai. čia su­
sirenka visų pakraipų, visokių 
nusistatymų ir tikėjimų žmonės. 
Iš mano puses buvo bent toks 
prisiruošimas ir nusistatymas: 
dalyvauti iškilmėse, tuomi iš­
reikšti savo patriotizmą.

Atėjo ir lauktoji diena. Visi 
susirinkome aikštėje prie “baž- 
nyčio” ir laukiam, kol prasidės 
iškilmės.

Štai vidury plotmelis, apsuk­
tas iš visų pusių žmonėmis atsis­
tojo preligentas kurs savo trum­
pa, bet aiškia kalba nurodė šven­
tės tikslą ir jos uždavinius.

Po prakalbos, sugriežus dūdų 
orkestrui himną, dainuodami 
žygiavom pašto link. Kiek paė­
ję, pasiekėme apskrities virši­
ninko rumus, didžiojoj gatvėj. 
Ten sustojus, buvo užiebta ži­
bintai, kuriuos mokiniai laikė 
rankose (nes jau buvo tamsu). 
Be to buvo kalbėta keletas pra­
kalbų, tik gaila, kad toli stovėda­
mas negalėjau -gerai girdėti. 
Girdėjau tik, kaip po kiekvienos 
prakolbos publika plojo ranko­
mis, reikšdami kalbėtojui prita- 
irma. v

Iš čion pro gimnaziją (vis 
didžiąją gatve) ėjom Gedimino 
kalno link.

Štai ir Gedimino kalnas. Įžen­
gus pro vartus mokiniai pradėjo 
šaukti garsingąjį “valio” ir visa 
minia pasileido prie uždegtų 
laužų.norėdami ne tiek ugnies, 
kiek vaidelučių pasižiūrėti.

Čia taipogi buvo pasakyta ke­
letas prakalbų, sąryšy su ugnies 
kūrenimu. Kaip kad sena yra 
lietuvių tauta taip senas yra ir 
jos paprotys, kūrenti negestanč. 
šventąją ugnį. Ta deganti ugnis 
priminė man laikus, kada lietu­
viai, dar būdami stabmeldžiai, 
dėl geresnio savo tautos subūri­
mo degino tą ugnį, reiškiančią 
gilios tėvynės meilės mintį. 
Taigi ir mes šiandien privalome

Gegužes 1-ji diena.
Kitą dieną, nueita bažnyčion 

kur turėjo būti atliekamos iškil­
mingos pamaldos, čia buvo priė­
ję tiek žmonių, jog vos topo. 
Dekanas atlaikė mišias per ku­
rias giedojo mokinių choras ir 
griežė dūdų orkestrą. Pamokslą 
sekė kapelionis kuris neužmiršo 
paminėti ir tautiškumo. Ragino 
stengtis vaduoti savo brolius, 
kurie Vilniuje būdami kenčia 
persekiojimus.

Po pamokslo visi išėjo į aikš­
tę, ties bažnyčia. Iš čia žengta 
Gedimino kalnan. Ten sodinta 
Vilniaus medį — jauną ąžuolėlį. 
Ir kaip tas ąžuolas yra tvirtas, 
kaip jis nesibijo audrų, taip ir 
mes privalome būti tvirti, ne 
vien kunu, bet ir dvasia. O bū­
dami dvasia tvirti, busime tik­
rais patriotais.

Pasodinę Vilniaus medį ėjome 
sodinti, kiekviena organizacija 
skyrium savo medelio.

Palinkėję savo medeliui ge­
riausių metų ir sušukę “valio” 
išsiskirstėme į savo namus.

Aš pasiryžau visuomet lanky­
tis ir dalyvauti tautinėse iškil­
mėse, nes labiau sustiprėji tau­
tiškumo dvasioje, o podraug 
tampi geresniu ir naudingesnių 
valstybei žmogumi. Yra dar ir 
kita priežastis, kuri verčia da­
lyvauti tautinėse iškilmėse.

Kuprotas Vitolėlis.

35c ir 70c vaistinėse. Tėmykite, kad butų 
Inkaro vaizbaženklis ant pakelio.

F. AD. RICHTER & CO.
Berry & South 5th Sts.

Brooklyn, N. Y.

NAUJAS IŠRADIMAS
DEKSNIO GAUNGA MOSTIS* 

Gydo, Reumatizmą, Ranku. Kojų. 
Nugaros skaudejima, Šalti, Ranku, 
Kojų, tirpimą. Dusuli, Galvos skau­
dejima, ir teip visokius skaudėjimus 
( tik ne ronas )-
Tūkstančiai žmonių yra išsigydė o 
milijonai dar nežino apie tai.
Deksnio Galinga Mostis yra tiek 
verta aukso, kiek ji pati sveria su­
lig naudos gydymo.
Kaina 75 centai. $150 ir $3.00 
ir 10 centu extra už persiuntimą.

Klauskite pas aptiekorius teip 
DEKEN’S NEW DISCOVERS 

OINTMENT.

Deksnis Ointment Co.
518 MAIN 8T. BOX 352
HARTFORD, CONN. U. S. A.

Lietuviška Aptieka
r ‘ T > ~. - J

Jeigu norite" teisingų vaistų ir nužeminto m kainom, tai visada 
eikite ant 100 Salem SL, kur rasite visokių Amerikos vaistų ir Eu- 

r ropiškų ir visokių lietuviškų šaknų.
Mei laikome užtikrintas gyduoles nuo visokių ligų, kaip tai: 

nuo galvos skaudėjimo, nuo užsegėjusio reumatizmo, nuo nusilpnėji­
mo strėnų, kraujo valimui, nuo uždegimo plaučių, nuo kosulio ir vi­
sokių kitų ligų. Taipgi turime nuo visokių slaptingų ligų ir ge­
riausius patarimus suteikiame, nuo patrūkimo dėl vyrų ir moterų. 
Atsiminkite, jeigu pirkaite pas mus, sučedysite pinigus ir sve <atą. 
Ateikite visada pas mus, o mes jums patarnausime kuogeriausiai. 
Pašaukiame geriausius daktarus per telefoną visai uždyką.

D; CABITT.
100 SALEM STREET, BOSTON, MASS.

i

WORCESTER, MASS.
Visko po biski.

Tris metus dirbęs prie “Ame­
rikos Lietuvio kaipo redakto­
rius, p. V. S. Jokubynas dabar 
pasitraukė nuo to laikraščio.

Ilgus metus čia klebonavęs 
kun. J. J. Jakaitis apleidžia šv. 
Kazio parapiją ir išvyksta į Lie­
tuvą. Tai buvo darbštus kuni­
gas. Į jo vietą atvažiuoja kun. 
Vašis.

Tveriama čia nauja parapija. 
Leidimas jau gautas ir bažny­
čia bus pastatyta ant taip vadi­
namo “Perrer Kalno”. Tos baž­
nyčios reikalais rūpintis paskir­
tas kun. Čaplikas, iš Providence,

gaila, kad mažai publikos atsi­
lankė.

Gegužės 9 d. pasimirė Mari­
jona Mičiulienė. Paliko dvi duk­
terį ir vyrą.

Teko girdėti, kad aukščiau mi­
nėta dailės draugija žada su tuo 
veikalu ir kitose kolionijose ap­
silankyti. Garbė Bridgeporto lie­
tuviams, kad jie turi tokių gabių 
lašėjų.

Temytojas.

CLIFFSIDE, N. J.
Sandariečių balius puikiai pavy­

ko.
Vietinė ALTS. 45 kp. parengė 

balių gegužės 10 d. Nors diena 
buvo negraži, nes lijo, bet San­
dariečiai ant tiek laimingi, kad 
publikos susirinko pusėtinas bū­
relis ir visi gražiai linksminosi. 
Kuopai liko gryno pelno $40 su 
centais.

Gegužės 17 d. buvo laikytas

žvelgti į tuos senovės laikus, 
privalome kelti tuos milžinus 
dvasioje žymius, kurie ir šian­
dien mumyse mokėtų sužadint 
ir kvėpti tą pačią tautišką dva-

TAIGĄ, FIRMĄ AR ŠIAIP 
BIZNIERIŲ, PAŽYMĖKITE 
JOG SUŽINOJOTE “SANDA­
ROJE.”

Kalendoriai ir Knygos.
Naujos knygos ir Kalendoriai iš Lietuvos. Pasiskubinkite, 
kol dar yra proga įsigyti šias knygas ir Kalendorius. 
Jubilėjinis “VARPAS”. Svarbi knyga, kaina 90 centų. 
“KLYSTANTIS LAPAS” Kiekvienam tinka, kaina 50 Ct. 
“NEMUNO RANKOSE” Labai gražus skaitymas, 35 Ct. 
“VILNIAUS KALENDORIUS,” “LIETUVOS ŪKININ­
KO” ir “SANDAROS” Kalendoriai 1925 m. visus galima 
gauti dabar, kaina 25 centų.
Visos kitos knygos “Sandaros” knygyne parsiduoda 30% 
pigiau negu kituose knygynuose. Užsakymus siųsk su pini­
gais Money Orderiais ar stampomis, adresuok:

Q 327 E Street, So. Boston, Mass.

SAVAITINIS VISUONENfeS, POLITIKOS, LITERATŪ­
ROS IR MOKSLO LAIKRAŠTIS,

SOOOOCOOOOCOCOOCOOOCWy

Chieaxo, EM.

1.00
3.00
1.50

Kaina metams Suv. Valst. $2-00
Pusei metų.....................
Užsieny j ir Lietuvoj met.
Pusei metų ...................

“Varpas” yra laisvos ir pažangiosios minties laikraš- ' 
tis, teisingai nušviečia pasaulinę ir ypatingai Amerikos 
politiką, paduoda daug žinių iš Lietuvos ir tvirtai stovi už 
nepriklausomos, laisvos ir demokratingos Lietuvos ir Lie­
tuvių reikalus. Jei nori gerų ir teisingų žinių, užsirašyk 
“Varpą.’’ Siųsk pinigus šituo adresu:

3352 Superior Ave., Cleveland, Ohio.

REIKALAUKITE MUSŲ NAUJO 1925 METŲ KNYGŲ 
KATALIOGO.

Mokslo, Literatūros ir Politikos Laikraštis. Išeina Penkta­
dieniais, 8 pusi., didelio f oi mato visuomenės laikraštis.

Prenumerata metams .... $2.00
Lietuvoje metams..........$3.00

. Pusei metų pusė kainos.
“Dirvos” Agentūra siunčia pinigus į Lietuvą ir partrau­

kia gimines į Ameriką.
T D V AM

LIAUDIES UNIVERSITETAS.
Tas, kuris turi 37 metų “Vienybės” kompletus, turi na­

muose turtą, kurio kultūrinė vertė atstoja pagarsėjusią 
pas amerikonus “Five Foot Book Shelf” išleistą Harvard# 
universiteto prof, pagelba.

Ir kiekviename numery “Vienybės” kultūros turtas di­
dėja eilėmis, apysakomis, mokslo straipsniais, žiniomis iš 
visų pasaulio kraštų ir Lietuvos.

Keturi doleriai ant metų reiškia truputį daugiau kai cen­
tas į dieną. O už juos gausite “Vienybę” kas antra diena ir 
džiaugsitės kas dieną.

VIENYS®
193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

TELEGRAMINĖS PINIGU PERLAIDOS 50c.
NAUJIENOS įvedė šią stebėtiną pinigų siuntimo systemą, kad 

suteikus Amerikiečiams galimybės pasiųsti pinigų savo giminėmi 
Lietuvoje trumpiausiu laiku, už pigiausią kainą. Kitur už tokius te- 
legramus reikia mokėti po 4 ir 6 dolerius, o NAUJIENOS pasiunčia 

už 50 ientų.
PINIGAI NUEINA LIETUVON Į 3 AR 4 DIENAS

Sulyg greitumo Lietuvos pašto yra pristatomi į visas Lietuvos da­
lis ir išmokami greičiausiu laiku. Pinigai pilnai garantuojami ir Be­
sant galimybių išmokėt kam reikia grąžinami siuntėjui.

Štai yra litų kursas, prie kurio taipgi priskaityta 50 centų tele- 
gramo kaštai ir 25 centai pašto išlaidosi

100 litų $11.25
200 litų 21.50 

___  300 litų 32.00 
Money orderius

700
800
900 

vardo

litų 
litų 
litų

400 litų $42.50
500 litų 52.75 
600 litų 63.00

reikia pirkti ant
NAUJIENOS

1739 S. Halsted Street, Chicago,

S73J26
83.50
93.7b

SUS1VIENJIMAS LIET. AMERIKOJ
DIDŽIAUSIA lietuvių apdraudos ir pašalpos orga-
NIZACIJA S. v, KURIOS TURTAS ARTI $1,000,000.00.
Nuo susiorganizavimo iki Siam laikui išmokėta $375,122.80.
raairtinių. Pašalpų išmokėta $413,550.15.
SLA kuopos randasi visuose didesniuose miestuose. Nariai priimami 
nuo 18 iki 50 m. amžiaus. Visi nariai gauna laikraštį “Tėvynę* dova­
nai ir taipgi gauna SLA. išleistas knygas už pusę kaino*.
Pomirtinės skyriai — $150, 300, 600 ir 1,000.
Pašalpos skyriai — $6.00, 9.00, ir 12.00 i savaitę.
Platesnių informacijų kreipkitės šiuo adresui

LITHUANIAN ALLIANCE OF AMERICA
307 W. 30-th STREET, NEW YORK, N. T.
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Vietos žinios. IŠVAŽIAVO Į SANDAROS SEI- Šestas metinis didžiausis

• GAB! IOS KONCERTAS LABAI 
PAVYKO.

Nedėlioj, gegužės 24 d., Gabi­
jos choras davė gerą koncertą. 
Chorui vadovavo J. C. Navadaus- 
kas. Gabijos choras padainavo 
sekančias dainas: “Darbininkų 
maršą’’, “Geriam” iš operetės 
“Vaikas ar mergaitė”, “Žaislą”, 
“Vilniaus lietuvaitę’’.

Kita dalis programo susidėjo 
iš solų. Zuzana Neviackienė pa­
dainavo “Lopšinę”; Emilė Tata- 
roniutė paskambino piano solo; 
“Ballade”; Sofija Vaitkaitė pa­
dainavo “Kaip raiba paukštutė” 
R. Černiauskaitė — “Deimantai” 
arija; A. ir K. Kasparaitės smui­
ko ir piano solą iš “Fausto”; O. 
Čemauskaitė — “Pamylėjau va­
kar’’. Toliau sekė šokis iš “žal­
čių karalienės”, kurį pašoko 
šios mergaitės: Kontrimiutė, 
Matuzevičiutė, Raliutė ir Pau­
la uski u tė. Paskui vyrų kvarte­
tas padainavo “Kariuomenė”; 
Neviackienė — “Laivelis”; R. 
Černiauskaitė — “Birutės ari­
ja'” ; R. ir O. Černiauskaitės du­
etą “Miškas ūžia” ir “Kur ban­
guoja Nemunėlis”; Tataroniutė 
—piano solą; Vaitkaitė — “Kai­
tink šviesi saulutė’’ ir Gabijos 
choras užbaigė programą su 
“Atsisveikinimas su giria”, 
Mus jaunimo dienos” ir “Jung- 
kim šiandie jėgas”.

Reikia pažymėti, kad solistes 
ir chorą iššaukė publika net po 
trrs kartus. Publikai labai patiKO 
naujos dainos ir gabus daininin­
kai. Gabijos choras nors ilgą lai­
ką neturėjo praktikos, vienok 
savo užduotį atliko pažymėtinai 
gerai. Gerb. Navadauskas, ga­
bus choro vedėjas, suspėjo išmo­
kinti chorą naujų dainų į labai 
trumpą laiką.

Reporteris.

yę <MĄ. ;
Sandaros Centro sekretorius 

V. M. Čekanauskas ir; Pirmo 
Apskričio pirmininkas M. Biek­
ša jau išvažiavo į Clevelandą da­
lyvauti A. L. T. Sandaros 11- 
tam Seime. Pakelyje jiedu dar 
apsistojo su prakalbomis kai ku­
riose kolionijose.’

SVEIKINIMAI Iš BALTIMO-
RES.

“Sandaros” Redaktorius gavo 
iš Baltimores sekančią atvirutę:

“Visi suėjom į gužinę, — ir 
draugas draugą atsiminę, po žo- 
dį-kitą rašom. Nadas (Raste­
nis), J. Šliburis, S. J. Janusas, J. 
Olšauskas, M. Biekša, V. Dinei­
ka, A. Vanagaitis, B. Dikinienė. 
Senai bekeikei mus “Sandaroje”. 
Pasiilgom... Dikinis.

PASIŽYMĖJĘ LIETUVAITĖS.
Norcross mokykla laimėjo bo­

les rungtynes, kuriose vadovavo 
lietuvaitės tai mokyklai. Sekan­
čios lietuvaitės pasižymėjo: Ju­
zė Ramaškiutė, Bronė Navickiu- 
tė, Alena Romanskiutė, Joana 
Babinskiutė, Ieva Skrupiutė, ir 
Ona Tetuliutė. Garbė lietuvai­
tėms !

Jonukas.

. VYČIŲ SEIMAS.
Lietuviai vyčiai turės čia sa­

vo 13-tąj į seimą. Vyriausias sei- 
me vakarienės šeimininkė iš­
rinkta veikli lietuvaitė, p-lė Va- 
rutė Marcinkoniutė; jos pagel- 
bininkės bus Vilkaitė, Mikalaus­
kaitė, Vilulaitė, Jaskevičiutė, 
švagždžiutė, Babinskiutė, Savi- 
lioniutė. Jos visos yra gana veik­
lios lietuvaitės.

K. J.

PIKNIKAS
Rengia Sandaros 9 kp. Nedėlioję 
Gegužės - May 31 d., 1925 m.

Antano Aleko .Ukeje, .(Amlin 
Farm Nupon) Wilson St., .Nor­
wood, Mass. Piknikas bus pir­
mas šį metą ir bus vienas iš gra­
žiausių ir gyviausių piknikų ka­
da nors buvusių. Ši vieta yra vie­
na iš gražiausių prie ežero, kur 
bus galima maudytis, laiveliais 
pasivažinėti ir tt. Taipgi bus mu­
zika, kuri grajis visokius mar­
šus. Bus visokių žeidimų ir pa­
silinksminimų, kiekvienas bus 
patenkintas, mes užtikriname 
geriausius smagumo laikus šia­
me piknike.

Karais ir automobiliais reikia 
važiuoti sekančiai: Važiuojant 
iš Bostono ir kitų kolionijų va­
žiuokite iki Norwood Central, iš 
ten važiuoti Walpole S’trytu iki 
Wilson St. Paimti Wilson St. ir 
važiuoti iki Farmos kur pikni­
kas.

Visus kviečia RENGĖJAI.

BIZNIERIAI, GARSINKITĖS 
“SANDAROJE.”

Bronis Kontrini
Constable, Real Estate, Visokių 
Apdraudimų (Insurance) Agen-

361 W. Broadway.
Tel. So. Boston 0605

Tel. So. Boston 2483-W.
120 Marine Road

SO. BOSTON, MASS.

ir pritaikom akinius.

H. S. Stone O.D.
Akių Specialistas 

399a BROADWAY, 
Tarpe E ir F gatv., So. Boston.

Res. W. Newton 1463-W.

Lietuvys Advokatas
Veda visokias provas, kaip tai: 
civiliškas ir kriminališkas; pa­
daro visokius dokumentus prie 
pirkimo ir pardavimo.
FRANAS J. KALINAUSKAS 
414 Broadway, S. Boston, Mass
Ofiso Tel. S. B. 441

JURGIS STUKAS
, FOTOGRAFAS ” Real Estate

PROGA PIRKTI
Gerą 3-jų šeimynų 14 kamba« 

rių namą, su visokis vigadomisp 
šiluma ir puikus lotas žemės, 
prie namo, puikiausioj apielinkėj 
už $10,800.

Taipgi puikų naują 2-jų kam­
barių namą, su visais naujau­
siais įtaisais (improvements), 
skyrium šildomais pečiais, elek­
tra, piazais ir šmotu žemės, už 
$9,400.

A. IVAS 
361 W. Broadway, 
So. Boston, Mass.

453 Broadway,
So. Boston, Mass.

Tel. So. Boston 0464-J.

Tel. S. B. 2805-R.
Lietuvis Optometristas

Parduodu Narna
Bostone gražiausioj vietoj ant 
Broadway. Namas 10 kambarių 
su visais įtaisymais. Pigiai par­
siduoda ir mažai įnešti. Atsišau­
kite pas

PRANEŠIMAS.
Gerbiami vietos ir apielinkės 

lietuviai, prisirengkite prie šių 
trijų didžiausių išvažiavimų, ku­
rie bus šią vasarą.

Pirmas išvažiavimas bus laivu 
Dansonia birželio 28 d. nedėlioj; 
rengia L. U. Draugija, iš So. 
Bostono.

Antras milžiniškas piknikas 
bus liepos 4 d., subatoj, Framin­
gham, Mass. Rengia ALTS. Pir­
mas Apskritys.

Trečias laivu išvažiavimas bus 
lugpiučio 9 d., subatoj. Rengia 
Sandaros 7 ir 78 kuopos. Tėmy- 
kite skelbimus.

Rengėjai.

TMD. 81 KP. PRADĖJO VEIK­
TI.

Per tūlą laiką TMD. 81 kp. bu­
vo nustojus veikti, bet p. J. P. 
Tuinilos pastangomis, gegužės 
22 d. buvo sušauktas susirinki­
mas ir vėl pradėta šis tas veik­
ti. Prisirašė prie kuopos keli 
nauji nariai ir nutarta kitas susi 
rinkimas šaukti ketverge, gegu­
žės 28 d., kaip 7:30 vai. vak.

Visi TMD. 81 kp. nariai yra 
kviečiami pribūti užsimokėti už­
vilkintą mokestį ir pertikrinti 
savo antrašus, kad butų galima 
prisiųsti naujus raštus, kurie ką 
tik iš spaudos yra išėję. Taip gi 
ir nauji nariai yra kviečiami atei 
ti ir prisirašyti prie šios mokslo 
ir literatūros draugijos.

Laikinas sekretorius J. Lėky s.

Amerikos lietuvių radikalų 
laikraščiai čiulba-ulba apie pa­

leidimą Lietuvos Seimo. Katali­
kiški laikraščiai tyli. Lietuvos 
katalikiški valdovai jau senai 
Seime pareiškė, kad reiksią Sei­
mą paleisti dėlei rinkimų atsto­
vų Klaipėdoje. Advokatas Sleže­
vičius įtikino Seimą (katalikus), 
jog istorija niekur nemini palei­
dimo Parliamentų, esant reika- 
kalui rinkti naują atstovą bent 
kuriame distrikte — ir renka­
ma, kur rinkti reikia be paleidi­
mo Seimo. Katalikai politikieriai 
yra galvas pametę dėl Klaipėdi- 
jos. Na, o kad taip tuos klaipė­
diečius katalikais padarius.

Tilžės lietuviai buvo sumanę 
statyti “Lietuviškus Namus” 
Tilžėje, už ką juos vokiečiai ap­
šaukė Vokietijos išdavikais.

Kunigas židanavičius iš Ams­
terdam, N. Y. paaukojo Lietuvos 
Ateitininkams $600.00 L. L. P. 
Bonais, kurie na... Bet jeigu jis 
butų tą sumą paaukojęs Lietu­
vos našlaičiams, tai pačiam Kris­
tui butų gerą padaręs.

■ APŪNK-PASAULI
PER 80 DIENO.

C

Labai pamokinanti ir įdomi 
knyga. Ką skaitai, ką nesekai- 
tai, bet tą knygą tai būtinai per­
skaityk.
Reikalaukite “Sandaroje”.

NAUDOKIS PROGA
Senatvė verčia parduoti už la­

bai numažintą kainą.
2^ aukštų dviems šeimynoms 

namas iš abiejų pusių trepai 
aukštyn ir žemyn. 6 kambarių 
su maudynėmis kiekvienam auk­
šte. Ant kalnelio. Kambariai sau­
lėti Du numeriai, nuo R R Bos­
tono busas vaikšto pro duris, vi­
duryje Bedfordo, Mass. Kreip­
kitės prie

Lexington Bld. Trust,
Box D, Lrington, Mass.

Nauja Lietu. Valgykla.
Juozai Pernickas, visiem ge­

rai žinomas ir sąžiningas žmo­
gus, atidarė naują valgyklą po 
numeriu 244 W. Broadway. Val­
giai bus šviežiai .padaryti, į 
vairus, kaina prienamiausia. Pa­
tarnavimas mandagus ir geras. 
Kviečiame lietuvius užeiti.

Karpenteris ir Maliorius
Pristatome, taisome namus ir 

piazus, taipgi maliavoj ame vidui 
ir iš lauko namus etc. Darba at- 
liekame gerai už prieinamą kai­
ną, reikalaukite mus patarnavi­
mui.

JAMES J. TARUTIS
Tel. So. Boston 2575-J.

242 W. Fifth Str.,
So. Boston, Mass.

EXTRA PRANEŠIMAS.
Pranešame lietuvių visuome­

nei, kad atidarau Matrasų dirb­
tuvę, kurioje išdirbsime visokių 
kainų matrasus: šilkinius, Vati­
nius, Vilnonius ir šerinius. Di­
džiausiame pasirinkime visi bus 
su lyg naujausios mados. Taipgi 
taisome ir senus matrasus. Dar­
bą gvarantuojam. Reikale kreip­
kitės:

MIKAS BINKEVIČIA
3 Hartford St., Norwood, Mass.

Tel. Norwood 0067-W.

PIKNIKAS

Tel. So. Boston 270.

DR. JOHN MacDONNELL, M. D.
Galima susikalbėt ir lietuviškai 
Ofiso valandos Rytais iki 9 vai. 
Po pietų 1 iki 3. Vakarais nuo 
6 iki 9.

536 Broadway, So. Boston.

atitaisau, tinkamu laiku.

447 Broadway,
So. Boston, Masa

Tel. So. Boston 4000.

DR J. C. LANDZUJS-SEYMOUR
LIETUVIS GYDYTOJAS IR CHIRURGAS.

Gydo aštrias ir kroniškas užsisene j tįsias ligas, vyrų, 
moterų ir vaikų, pagal vėliausius metodus, kaip tai: ultra­
violetiniais spinduliais, kwartz žiburiu, Thermo Therepa ir 
kitais elektros medikališkais budais. Egzaminuoju kraują, 
šlapumą ir spiaudalus, savo labara tori joj. Nutraukiu X- 
RAY paveikslus. Taipgi suteikiu patarimus laiškais.

Ofiso valandos: nuo 9 ryte iki 9 vakare.
381 BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.

Mes Perkam

“Lietuvos Bonus”
Mes perkam Lietuvos Bonus nuo tų, kurie pirks pas mus 
pianą,Player - Pianą arba Gramafoną, priimdami kaipo 
dalį mokesties. Mes nelaikom pianus rinktinius ir garan­
tuotus kaip tai: WEBER, TVERS & POND, HOBART M. 
CABLE, EMERSON ir kitokio išdirbinio. VOCALION ir 
STRAND gramafonus ir Lietuviškus Rolius dėl player- 
pianų. Nauji player - pianai 25 roliai ir suolukas $425.00. 
Lengvos išlygos. Reikale kreipkities, (21-24)

B. SIMONAVIČIUS.
172 Westminister St., Providence, R. I.

SOUTH BOSTON SAVINGS BAKK’O

PATIKRINIMAS
ANT IŠDUOTŲ KNYGELIŲ.

Oficialis Trismetinis Patikrinimas išduotų knygelių atsibus 
laike sekančiu mėnesiu

Gegužės ir
Yra pageidaujama, kad visos išduotos knygelės butų jteik- 
"tos^Bankui laike šių mėnesių.

ALFRED Y. MITCHELL, IŽDININ.

irželio, 1925

381 W. Broadway, So. Boston, 
Mass.

Greitam Pardavimui
2-j ų šeimynų namas po 5 kam­

barius, štoras ir 5 automobilių 
Garadžius, kampinis namas, pre­
kė tik $10,500. Lengvos išlygos.

Kitas 2-jų šeimynų namas pe 
5 kambarius ir Sun Parlors su 
visais naujos mados įtaisymais 
prekė tik $9,200. Lengvos išly­
gos.

A. J. NAMAKSY, 
395 W. Broadway, 
So. Boston, Mass.

Tel. So. Boston 2340.

STRAND
Tailoring Co

Ar nori turėt gerą siutą? Jei 
taip, tai ateik pas mane ir persi­
tikrink. Aš pasiuvu siutus pagal 
naujausią madą ir taisom, valom 
senus, suprosinam, padarom taip 
kaip naują. (11-27)

308 W. BROADWAY, 
2-rų lubų arti D St.

SO. BOSTON, MASS.
Savininkas Mikas Neciackas.

Naujoj Vietoj.
Geriausis So. Bostono Kostu- 

meriškas Kriaušius vietos San- 
darietis persikėlė į naują vietą. 
Gerbiamieji, norinti užsisakyti 
ant ordelio drabužius kreipkitės 
pas mus, o mes padarysime ta- 
mistoms pagal naujausios ma­
dos. Taipgi senus drabužius tai­
som, valom ir prosinam kaip ry­

tant antrų lubų.)
rų taip ir moterų.

Musų antrašas tokis: 
A. SIMOKAITIS,

344 Broadway, So. Boston, Mass

NAUJAS

Išpardavimas
Jeigu norit sutaupyt pi­
nigų, ateik į šį išpardavimą 
dabar, žiūrėk, kad užeitum 
į tikrą vietą Broadway iš­
pardavimo Krautuvę,

167 BROADWAY,
SO. BOSTON, MASS.
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BRIGHTONE LOŠ.
So. Bostono lošėjų trupė pėtny- 
čios vakare loš veikalą “Gyvieji 
Nabašnikai” Brightone. Pelnas 
eis vietos vaikų mokyklos nau­
dai. Prašoma publikos paremti 
tą naudingą darbą.

Reporteris.

PIRMAS DDŽIAUSIS ŠIŲ M ETŲ 
Rengia Lietuvos D. K. Keistučio Draugija.

SUBATOJE, GEGUŽĖS-MAY 30 D., 1925 M.
Okland Grove, East Dedham, Mass.

ANT SAVO DARŽO
Prasidės 10-tą vai. ryte ir trauksis iki vėlumos naktį.

Programas susidės iš muzikantų, šokių, bėgimo ir kitų pa­
našių žaislų. Apart to, bus skanių valgių ir saldžių gėrimų.

KELRODIS: Važiuokite eleveiteriu iki Forest Hill iš ten im­
kit Washington Gross St. karą ir važiuokit iki Gross St. Ten Sto- 
vės žmogus, kuris nurodys vietą. Dr-tės trokai isvaįziuos nuo 
Lietuvių Salės kamp E ir Sūver Sts., 10 vai. iš ryto.

P. J. Akunevičius
LIETUVIS GRABORIUS.

^PERSIKĖLĖ Į NAUJĄ VIETĄ.
Suteikia geriausį paskutinį patarnavimą, todėl verta pas 

jį kreiptis. *
OFISO IR GYVENIMO ANTRAŠAS:

820 E. 6-th St, So. Boston,

Namų Tel. Aspinwall 0870 
Tel. So. Boston 3520

A.O.ŠALNA(SHALNA)
LIETUVIS ADVOKATAS.

Baigęs du Universitetu Cornel!
University su A. B., G. 
ington Univ. su LL. B.

“Darbininko” Name 
(antros lubos)

366 W. Broadway, Se. Boetoa.


